

vbb.84. menyhárd eszter emlékkiállítás

t zsu/pá p la

1974. április 11.

a magyar nemzeti galéria és a kulturális kapcsolatok intézetének közös rendezésében csütörtökön a magyar nemzeti galériában megnyílt menyhárd eszter emlékkiállítása .a május 12-ig nyitvatartó tárlatot borbély lászló művészettörténész nyitotta meg .

a fiatalon külföldön elhunyt magyar művésznek ez az első gyűjteményes kiállítása .

14-én, vasárnap 10 órakor avatott művészettörténész vezetésével csoportos tárlatlátogatáson mutatják be menyhárd eszter munkásságát./mti/

--

bb. 85. a belföldi szerkesztőség hírének jegyzéke 18.00 órától zárásig

p la

1974. április 11.

- 80. időjárásjelentés
- 81. fejér megyei alkotóművészek
- 82. csanádi gyöegy fogadta luigi pretit
- 83. diákköltők
- 84. menyhárd eszter kiállítása
- 85. hírjegyzék. /mti/

--

20.45/p

- 56 -

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal  
lakatos erzsébet

N 2100

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb.1. békemozgalomunk 25 éves -május 9-től: béke és barátsági hónap -gazdag program az 1974-es jubileumi esztendőre

t tf/pá/p hi hgy

1974.április 12.

ezen a tavaszon ünnepli zászlóbontásának 25. évfordulóját a magyar békemozgalom, amely kezdettől fogva aktív részese a világ békemozgalomának. negyedszázados jubileum éve 1974. .a nemzetközi békemozgalomban is : a béke híveinek párizsi világkongresszusán - 1949.áprilisában - bontakozott ki a békemozgalom, amely nemzetközi méretűvé vált és fokozatosan szervezett formát öltött. a nemzeti és a nemzetközi békemozgalmi ünnepi esztendőhöz, a kettős jubileumhoz méltóan az országos béketanács gazdag tartalommal, eseményekben bővelkedően állította össze idei programját. erről tájékozódott az obt elnökségénél tóth ferenc, az mti munkatársa :

szorosan összefügg az 1974-es jubileumi esztendőt kiemelkedő évfordulója : a magyar békemozgalom küldetését is a békevilágmozgalom céljaiból érthetjük meg igazán .a nemzetközi békemozgalom, -amelyet szervezett formában a béke világtanács vezet - korunk legszélesebb demokratikus tömegmozgalma, a világméretű antiimperialista egységfront részese . napjainkban a mozgalom célja a béke megvédése, a háborus konfliktusok elhárítása. a nemzetközi helyzet alakulásával szoros összefüggésben a békemozgalom harcol a nemzetközi feszültség enyhítéséért, az általános és teljes leszerelésért, a pusztító fegyverek betiltásáért.

/folyt k

-1-

N

bb.1. békemozgalmunk ....1.folyt /p

a békeharc lényege ma az , hogy a nemzeti mozgalmakat összefogó nemzetközi békemozgalom gyarapítsa a haladást, a béke erőit, sokoldalúan segítse a békés egymás mellett élést politikájának gyakorlati megvalósítását, visszafordíthatatlanná tegye az enyhülés folyamatát, leleplezze, elszigetelje az enyhülés ellen fellépő erőket, az imperialista reakciós köröket. részt kér és vállal a békemozgalom a nemzetközi együttműködés fejlesztéséből.

a békés egymás mellett élést politikájának mind szélesebb körű érvényesítésében jelentős eredményeket mutathat fel a békemozgalom, amely - negyedszázad tapasztalatai tanúsítják ezt - időt kiálló célokat tűzött maga elé nemzetközi méretekben is , magyarországon is .

felmérve a mögöttünk levő negyedszázados utat , a békemozgalom három szakaszáról lehet beszélni. az első, gyakorlatilag tízéves szakaszban fokozatosan megérlelődtek a nemzetközi viszonyokban bekövetkezett változások, amelyek kudarcra kárhóztatták a hidegháborus konfrontációt erős szakoló imperialista köröknek azt a reményét, hogy sikerrel vívhatják meg a szocializmust romba döntő harmadik világháborút . ennek a szakasznak a végét a szovjet haditechnikai és rakéta-sikerek jelezték az 1957-61-es években. a második szakasz az a periódus volt, amelynek során az imperialista hatalmak, elsősorban az egyesült államok kénytelen-kelletlen felismerték, hogy a fegyveres konfrontáció időszakát a békés egymás mellett élést időszakának kell felváltania. e hosszantartó és igen ellentmondásos folyamat zárókövének a 70-es évek elejét tekinthetjük, a szovjet-nyugatnémet szerződéssel, illetve a szovjet-amerikai együttműködést rögzítő alapelvekkel. most állunk a harmadik szakasz kezdetén, amikor a nemzetközi és a hazai békemozgalomnak - amely korábban elsősorban a válsággócok körül fejtett ki tüzelő munkát - egyre inkább át kell térnie arra, hogy aktívan előmozdítsa a különböző társadalmi rendszerű országok együttműködési rendszereinek kialakítását, e törekvések komplex folyamatát. előtérbe kerül a hidegháborus konfrontációt felváltó gazdasági-ideológiai konfrontációból adódó feladatok bátor vállalása, s ugyanakkor az antiimperialista felszabadító mozgalmak minden eddiginél hatékonyabb támogatása.

ezek a feladatok is tükröződnek a magyarországi jubileumi program tartalmában. országos méretű ünnepi eseménysorozatról van szó, amelynek nyitányát - a 25. évfordulóról való megemlékezések zömét - a béke és barátsági hónap jelenti majd : május 9. és június 9. között .  
/folyt köv /

-2-

bb.1. békemozgalmunk.....2.folyt /p

a magyar békemozgalomnak ez lesz a 16. ilyen tavaszi demonstrációja , amely minden évben a hitleri fasizmus fölött aratott győzelem évfordulójával kezdődik. a hónap jó alkalmat teremt arra, hogy társadalmunk legszélesebb köreiből ismertessük a nemzetközi és a magyar békemozgalom politikai célkitűzéseit, és mozgósítsuk hazánk lakosságát azoknak a feladatoknak a végrehajtására, amelyek nemzeti és internacionalista kötelezettségeinkből adódnak. mind szélesebb körben tudatosítani kell: a béke ügyéhez a leghatékonyabb hozzájárulás hazánkban a fejlett szocialista társadalom felépítésében való cselekvő részvétel, a szocialista nemzeti egység erősítése.

ami a tavaszi eseményprogramot illeti : május 9-től az országban hagyományos nagygyűlésekkel, békedemonstrációkkal, barátsági gyűlésekkel, kulturális rendezvényekkel kezdődik a történések sorozata . a nagyobb megmozdulásokon részt vesznek a hazafias népfront, a szot, a magyar szolidaritási bizottság és az országos béketanács vendégeként hazánkba érkező külföldi delegációk és a nemzetközi diákszövetség hazánkban megrendezésre kerülő kongresszusának külföldi résztvevői is . üzemekben, mezőgazdasági termelőszövetkezetekben, városokban és falvakban a legkülönbözőbb rétegek körében békegyűléseken, rétegyűléseken, baráttalálkozókon, kulturális rendezvényeken, barátsági esteken, csoportos beszélgetéseken jut majd kifejezésre a béke gondolata . az események szervezéséből az obt-vel együtt kiveszik részüket a népfront-bizottságok, a szak-szervezetek, a kiszervezetek, valamennyi társadalmi és tömegszervezet . széles körben ismerteti majd az európai biztonság aktuális kérdéseit - fórumokon, élménybeszámolóknak, filmvetítések és más összejövetelek formájában - az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága . gyűlések sorozata - egyebek között budapesti rendezendő nagygyűlés - juttatja majd kifejezésre a haladó chilei nép iránti szolidaritásunkat. más események az arab népekkel vállalt szolidaritásunkból adódnak. az országos béketanács tudományos bizottsága békekonferenciát rendez az „európa jelene és jövője”, „valamint a „leszerelés, harmadik világ és a modern tudomány”, témában.

fontos politikai tartalma lesz a békehónapnak, hogy kifejezésre juttassuk: a magyar nép sikra száll indokina igazságos és tartós békéjének megteremtéséért, a vietnamra és laosra vonatkozó megállapodások következetes végrehajtásáért, a kambodzsai nép felszabadító harcának sikeréért.  
/folyt köv ./

-3-

AA

AA

vbb.1. békemozgalmunk .....3.folyt /p

együttérzésünkről és szolidaritásunkról biztosítjuk az imperializmus támogatta izraeli agresszió következményeinek teljes felszámolásáért küzdő arab népeket, a hazájából kiűzött palesztin népet, támogatjuk a közel-keleti tartós és igazságos politikai rendezés megvalósítását. változatlanul hirdeti a magyar békemozgalom, hogy szolidarisak vagyunk azzal a küzdelemmel, amelyet a kapitalista országok békeszerető és haladó erői vívnak a demokratikus szabadságjogok védelmében a társadalmi haladásért, a békeszerető és haladó erők összefogásáért a nemzetközi monopóliumok hatalma ellen. a béke, a nemzetközi függetlenség, a szabadság és a társadalmi haladás szoros összetartozásának jegyében támogatjuk a felszabadító mozgalmak egységtörekvéseit a világ haladó erőivel, ismertetjük a gazdasági és politikai függetlenségért, saját nemzetgazdaságunk megteremtéséért folytatott harcukat, a neokolonializmus és a fajüldözés elleni küzdelmüket.

a magyar békemozgalom tavaszi rendezvénysorozata - a tervek szerint - június 18-án demonstratív béke-nagygyűléssel zárul majd budapesten: ez az esemény méltó megemlékezés lesz az 1. magyar békekongresszus - a magyar nép 1949. június 17-18-án tartott első békekonzferenciája - 25. évfordulójáról.  
/mti/

--

bb.2. emlékmű a hősöknek - előkészületek a mohácsi honvédő csata 450. évfordulójára

vid/p ká hgy

1974. április 12.

1976-ban lesz a 450. évfordulója a mohácsi sikon lezajlott nagy honvédő csatának, amely „mohácsi vész”, néven vult be a magyar történelembe. mint ismeretes: 1526. augusztus 29-én a hazánkat előzőnlő török had mohács közelében döntő vereséget mért a II. Lajos király vezette seregre, s az ütközetben 15 ezer magyar és szövetséges katona vesztette életét. a „vész”, kiinduló pontja volt a százötvenéves hódoltságnak és évszázadokra meghatározta a kárpát-medencében élő népek sorsát.

a vesztett csata évfordulója semmiféle ünneplésre nem ad okot, ezért a megemlékezés tartalma a kor eseményeinek igaz értékelése, az okok és a következmények elemzése, a tanulságok meghatározása lesz. 1926-ban a horthy-rendszer a nacionalizmus és az irredentizmus szolgálatába állította a honvédő csata 400. évfordulóját. az 1976-os megemlékezést - a kegyelet és a tiszteltetés jegyében - a tudományosság jegyében tartják.  
/folyt köv . /

-4-

NA

bb.2. emlékmű a ....folyt /p

a magyar történelmi társulat, a magyar tudományos akadémia dunántúli intézete és a mohácsi városi tanács gondozásában emlékkönyv jelenik meg az évfordulóra. kiadják az ütközet monográfiáját a mohácsi csatater elhunyt kutatója, dr. Papp László régész anyagából. a baranya megyei levéltár évkönyvet szentel az évfordulónak. a közzétett tanulmányok és dokumentumok feltárják majd a „mohácsi vész”, okait és körülményeit, meghatározzák jelentőségét, azzal a céllal, hogy tisztázzák a mohács-kultusz a tudományban, a művészetben és a közgondolkodásban egyaránt.

mindaddig semmiféle emlékműve nem volt a mohácsi csatának. az évfordulóra az eszéki út mellett - az ütközet feltételezett színhelyén - emlékművet állítanak a hősöknek. a közelben levő török domb nevű halmon emléktáblát helyeznek el, a hadtörténelmi intézet és az országos természetvédelmi hivatal kezdeményezésére történelmi emlékhelyet alakítanak ki a mohácsi csatamezőn. a területet - az emlékmű és a feltárt sírok környékét - védetté nyilvánítják. olyan terv is született, hogy a harcban részt vett valamennyi bandériumnak hatalmas kopjafát, az elesett vitézeknek pedig fejfát állítanak.

1976-ban több fontos rendezvény színhelye lesz a dunaparti város. a magyar történelmi társulat tudományos ülést, a magyar urbanisztikai társaság vándorgyűlést, a magyar éremgyűjtők egyesülete tanácskozást tart mohácson. itt kerül sor a dunántúli kisvárosok hagyományos találkozójára is. a mohácsi kanizsai Dorottya Múzeum - a művelődésügyi minisztérium támogatásával - összegyűjti az ország egész területéről az 1526-os csatára vonatkozó emléktárgyat és kiállításon mutatja be. a terv szerint az évfordulón teszik le az új múzeum alapkövét is. /mti/

--

bb.3. Erkel, Verdi, Boito operák a Margitszigeti Szabadtéri Színpadon - Fodor Lajos igazgató nyilatkozata

i nm/fk/p hi hgy

1974. április 12.

- az elmúlt évekhez képest színesebb, változatosabb program fogadja a művészszerető közönséget az idei nyáron a budapesti szabadtéri színpadokon, - nyilatkozta az MTI munkatársának Fodor Lajos, a szabadtéri színpadok igazgatója. különösen igényes, nemzetközileg is figyelmet érdemlő repertoár várja az érdeklődőket a Margitszigeti Szabadtéri Színpadon. azt szeretnénk, ha itt is sikerülne a törzsközönséget kialakítanunk. ezt úgy döntöttünk, hogy a szabadtéri színpad produkcióihoz tereteket hirdetünk.  
/folyt köv . /

-5-

NA

bb.3. erkel, verdi.....folyt /p

a margitszigeten előreláthatóan június végén nagyszabású hangversennyel nyitják az évadot, amelynek műsorán beethoven ix. szimfóniája és kodály budavári te deumja szerepel lamberto gardelli dirigálásával. a közreműködők között találjuk andor évát, szirmay mártát, korondy györgyöt és gregor józsefet. fontos feladatunknak tartjuk a hazai magyar operakultúra ápolását. erkel ferenc hunyadi lászló című operájának színrevitelével azt kívánjuk bizonyítani, hogy nemzeti operánk egyáltalán nem marad el a múlt század negyvenes éveiben született verdi művek mellett. a klasszikus alkotást medveczky ádám vezényletével ilosfalvy róbert, ágay karola, barlay zsuzsa, radnai györgy, palcsó sándor, valamint a kolozsvári állami magyar opera tagja: rodica popescu szólaltatja meg. közreműködik a magyar rádió és televízió énekkara, a pécsi balett együttese és a más szimfonikusok. a rendezésre színberger sándort, a kolozsvári állami magyar opera főrendezőjét kérték fel.

ritka csemegét ígér a komolyzene kedvelőinek boito mephistofele című, ritkán játszott operájának műsorra tűzése, lamberto gardelli irányításával. a rendező: mikló andrás, a szólistái pedig: jevgenyij nyeszterenko, a moszkvai nagyszínház, maria chiara, a nápolyi san carlo opera, robleto merolla, a milánói scala tagja, valamint horváth eszter lesznek. ugyan csak lamberto gardelli dirigálásával kerül színre a nyáron a szigeten verdi: aida című operája is, szintén mikló andrás rendezésében. a szereposztás itt is parádés.: annabelle bernard, a san franciscói opera, kónya sándor, a new york-i, metropolitán, tamara szinyavszkaja, a moszkvai nagyszínház, kónya lajos, a kolozsvári állami magyar opera, jevgenyij nyeszterenko, a moszkvai nagyszínház tagja éneklí a főbb szerepeket.

a külföldi vendégek között találjuk a belorusz állami akadémiai nagyszínház balett-társulatát, akik hangverseny-programmal örvendeztetik meg a klasszikus tánc kedvelőit. műsorukon scsedrin, borogyin, minkusz művekre szerzett balett-jelentek szerepelnek. ugyancsak a szigeten tapsolhatunk majd a kolozsvári állami táncgyűttes folklór műsorának is.

a programban reprezentatív koncert is szerepel, amely rózsza miklós világhírű magyar zeneszerző kompozícióit, köztük a dzsungel könyve, a cid, a ben hur című filmekhez szerzett kísérő zenéjét tolmácsolja a szerző dirigálásával. közreműködik: szirmay mártá, varsányi lászló, ráday imre, valamint a más szimfonikusok zenekara.

/folyt köv ./

NA

-6-

bb.3. erkel, verdi.....2.folyt /p

a margitszigeten ismét a közönség elé lép „ecseri lakodalmas”, című produkciójával a magyar állami népi együttes. a változatos műsort „huzd rá cigány”, címmel primásverseny egészíti ki.

a budai parkszínpadon az idén nyáron lehár ferenc: luxemburg grófja című operettjét kapják a műfaj kedvelői neves művészek tolmácsolásában. a városmajori színpadon pedig a nyár folyamán katajev szovjet szerző nagyszerű vigjátéka, a bolondos vasárnap kerül előadásra zenés feldolgozásban./mti/

--

bb.4. április 20-28: motívum bélyegkiállítás a mabeosz-ban  
1 kf/tm/p ie la 1974. április 12.

a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége április 20-28. között vörösmarty utcai székházában rendezi a III. országos motívum bélyegkiállítást. a nagy érdeklődéssel várt bemutatón a legismertebb sport, közlekedés, művészet, vöröskereszt-motívum-témákon kívül az ellenállási mozgalom és a partizán tevékenység dokumentációs gyűjteményeit, a szocializmus építését, a zenei életet, a nobel-díjasokat és az űrhajózás fejlődését bemutató összeállításokat is láthatnak az érdeklődők./mti/

--

bb.6. hangosbeszélő a frontfejtésen

vid-kz/gné/p hgy

1974. április 12.

hangsbeszélőt- mikrofonokat, hangszórókat - szereltek fel a borsodi szénbányák bükkaljai bányüzemének terv-tároló bányájában. az ottani több, mint 110 méteres komplexen gépesített frontfejtésnél ugyanis géphiba esetén „száj-telefonnal”, adták, illetve továbbították az utasításokat, s ez a nagy zaj miatt egyrészt sok félreértésre adott alkalmat, másrészt lassította a helyreállítást. a felszerelt hangosbeszélő a gyakorlati próbák tapasztalatai szerint tökéletesen kiküszöböli ezt a hibát. úgy tervezik, hogy a jövőben az ugyancsak zajosan működő szénszállító gumiszalagok mellett is hasonló berendezést szerelnek fel./mti/

--

-7-

NA

bb 5. változatos szabadidő-töltési lehetőségek a husvétii ünnepekre

i zsu/mm szb hi hgy

1974. április 12.

kirándulók és strandolók figyelmébe

a husvétii ünnepekre a tudományos ismeretterjesztő társulat és az ibusz utazási iroda közös turákat szervez. kirándulni lehet április 13-tól 15-ig pécs - harkány - siklós, szombathely-ják - sopron utvonalon, veszrépmbe, valamint az órség-göcsej szép tájaira. a volán turist is szervez érdekes kirándulásokat. náluk már a következő hónap hétvégeire is lehet jelentkezni különböző bel- és külföldi utakra. május 19-én nagymaros-zebegénybe, 26-án a vácrátóti arborétumba, illetve a gemenci vadrezervátumba indulnak kirándulócsoporthok. a nagy érdeklődés miatt már most érdemes jelentkezni.

aki nem csoportos kirándulásra vágyik, önállóan is felkeresheti a budapesti, pestkörnyéki és távolabbi helyeket. egy napos kirándulásra várja a gyerekeket az uttörővasut, a fogaskerekű és a libegő is, amely félóránként, 15 percenként, illetve folyamatosan közlekedik.

néhány strand is megnyitott már a fővárosban, például a széchenyi fürdő strandja, a rudas fürdő, ünnepnapok délelőttijein pedig a sportuszoda is az uszók rendelkezésére áll. közlekednek a dunai kishajók is a margitsziget és a jászai mari tér, illetve istvánpark között, a viteldij 1.50 forint. a mahart tavaszi menetrend szerinti hajójáratái is az utazók rendelkezésére állnak; kirándulni lehet esztergomba, surányba, a soroksári dunaágba, s budapesti sétahajózásra is meghívják a vendégeket. a turistaházak közül kevélynyergen, mátraházán és a dömöl kapui turistaházban még vannak üres szobák.

az állatkert fél 9 -től este fél 7-ig nyitva tart. pompás látványt nyújt a virágzó szilakert körülbelül 800 növényfajával, melyeknek nagyrésze éppen most virágzik. a madárosztályon érdekes ujdonság a fácánházi-madárházi röpdékben és kifutókban elhelyezett sok madár. új szerzeménnyel is gazdagodtt az utóbbi időben ez az osztály. egyébként a kert állatainak többsége már nyári szabad szállásán látható, azonban a kényesebb, hűvösre érzékenyebb fajtaikat még nem lehetett kitelepíteni. például a majmok is téli szállásukon láthatók, köztük ujdonság az a csimpánz-kölyök, amelyet a fővárosi nagycirkusztól kaptak cserébe.

/folyt.köv./

M

bb 5. /változatos... 1. folyt./-szb

a vidámpark az ünnepek alatt reggel 10-től este 10-ig várja a látogatóit. már teljes „üzemben”, dolgoznak, minden hinta- és játékterem működik. csehszlovákiából új gocart, körhinta, cél-lövölde, az ndk-ból szerencsekerék érkezett. emellett felújították a régi közkedvelt hintákat és játékokat is. a belépődij gyermekeknek és felnőtteknek egyaránt két forint.

muzeumlátogatóknak

a magyar nemzeti galériában vasárnap tárlatvezetést tartanak, melynek során történelmi festészetünkkel és munkácsy minály művészetével ismertetik meg a látogatókat. a szépművészeti muzeumban vasárnap az ifjusági tárlatvezetés sorozatban a régi szoborgyűjteményt mutatják be. a petőfi irodalmi muzeumban érdekes az új állandó kiállítás, amely józsef attila életét és költészetét mutatja be. az iparművészeti muzeumban magyarországi szoborikonok, a magyar nemzeti galériában pedig vedres márk firenzei szobrai, telcs ede és tanítványainak tárlata, valamint menyhárdeszter emlékkiállítása látható. érdekes látványosságot ígér a hadtörténelmi múzeum számos tárlata közül a pisztolytörténelmi és katonai egyenruha kiállítás. különösen érdekes lehet ez általános és középiskolásoknak, akiknek iskolai tananyagát jól kiegészíti a látnivaló. képet kaphatnak továbbá a látogatók az 1848-49-es magyar forradalom és szabadságharc, a magyar tanácsköztársaság eseményeiből is. valójában a honfoglalástól napjainkig végigkísérhetik a látogatók történelmünk eseményeit tárgyi dokumentumok különböző csoportosításával.

budapest művelődési házai is felkészültek a fiatalok szórakoztatására, főleg táncos, zenés rendezvényeikkel. a fővárosi művelődési házban a népi iparművészeti tanács és a hiszöv szőnyegkiállítása látható, egyébként este 7 órától különböző színjátékos együttesek mutatják be produkcióikat. vasárnap érdekes filmeket vetítenek, este pedig a közkedvelt folklór centrum néptánc-előadásával szórakoztatják a vendégeket. /mti/

..-

bb 7. ötven rendezvény az idei alba regia napok programján

vid-ká szb hgy

1974. április 12.

tizenegyedszer rendezik meg székesfehérvárott az alba regia napok rendezvénysorozatát, amely az idén különösen gazdagnak ígérkezik. az alba regia napokat május 3-án nyitják meg, a szabadság téren felvonják az ezeréves város kék-piros zászlaját, majd ünnepi ülést tart a városi tanács. /folyt.köv./

M

bb 7. /ötven... 1. folyt./-szb

a tudományos tanácskozások közül kiemelkedik az országos szállodafejlesztési és idegenforgalmi konferencia, az országos öntőipari tanácskozás és az országos járműjavító konferencia. az idén is megrendezik a hagyományos számítástechnikai szimpoziumot és székesfehérvárott tartja vándorgyűlését az irodalomtörténeti társaság. május 22-25 között nemzetközi geodéziai konferenciára, május 29 között pedig nemzetközi történész ülésre kerül sor a városban. ez utóbbihoz a keleti kelta művészetet bemutató kiállítás kapcsolódik.

a kulturális rendezvények sorában ismét székesfehérvár ad otthont az alba regia nemzetközi táncversenynek. május 18-án lesz zárborszky-környei: requiem mátyás királyért című szimfonikus költeményének ősbemutatója. első ízben rendezik meg interstart néven a szocialista országok fiatal táncdalénekesekéinek bemutatóját, ezenkívül országos pol-beat és folk-beat találkozót szerveznek. a ,,ze-nélő udvar,, című hangversenysorozat május négy hétfőjén a magyar hárfás trió, a filharmóniai fuvósötös, a kodály vonósnégyes és a bach kamaraegyüttes vendégszerepel székesfehérváron.

az alba regia napok idejére változatos sportműsort állítottak össze. székesfehérvár ad otthont májusban az országos hajómodellversenynek és az országos fogathajtó verseny első fordulójának, megrendezik a hagyományos alba regia nemzetközi ökölvívó és birkózó versenyt és a nemzetközi motocross bajnokságot.

székesfehérváron bemutatkozik csepel és felavatják kalamár józsefnek, a mártirhalált halt csepeli tanácselnöknek szobrát. a xi. alba regia napok ünnepélyes zászlólevonással június 1-én zárulnak. /mti/

.-.

bb 8. felhasználható: 10.00 órától!

megkönnyítik a nők otthoni munkáját - tanácsí vb-ülés a vi. kerületben

t gy/tm szb hí hgy

1974. április 12.

a nők otthoni munkáját legfőképp a textiltisztítás, a vegytisztítás, a mosás szolgáltatásainak bővítésével sikerült az utóbbi esztendőben tovább könnyíteni - hangzott el a vi. kerületi tanács pénteki végrehajtó bizottsági ülésén, amelyen a nőpolitikai határozat végrehajtásának kerületi tapasztalatairól tárgyaltak.

/folyt.kö

-10-

bb 8. /megkönnyítik a ... 1. folyt./-szb

szó volt arról, hogy az ipari szolgáltatások körét bővítette a ruhatisztító szövetkezet is, amely a terézvárosi fiókokban március 1-től bérletrendszerrel vezetett be. ez azt jelenti, hogy 20 forintos értékben 5 szelvényből álló bérlet váltható, öt hónapra; aki bérletet vált, tíz százalékos árengedményt kap. a majakovszkij utca 90. szám alatti fiókban ágyneműt lehet bérelni; nem kérnek betétdíjat, s egyszeri 60 forintos befizetés ellenében kedvezményes áron végzik a mosást. ez év első negyedévé végéig új ruhatisztító felvevőhely létesül a hunyadi téren. a határidők betartása érdekében a patyolat vállalat bevezette, hogy késedelem esetén a szolgáltatási díjat visszatérítik, és a tisztítást díjmentesen végzik el.

az otthoni műszak megkönnyítését szolgálta az élelmiszerkereskedelmi vállalatok félkész- és készételeinek növelése. a konyhakész baromfi és hidegkonyhai termékek árusítására az elmúlt esztendőben több boltban mélyhűtő pultot szereltek fel. a belvárosi közért vállalat - hogy a dolgozó nőekkel megismertesse a legújabb félkész- és készételeket - az elmúlt esztendőben több kóstolóval egybekötött árubemutatót szervezett. a vi. kerületi vendéglátóipari vállalat tavaly tovább propagálta melegkonyhás éttermeiben a vacsora-elviteli lehetőséget, - ennek ellenére az érdeklődés nem túl nagy. növelte a kedvelt háziasszonyok cukrászsütemények forgalmazási lehetőségét azzal, hogy a népköztársaság útján levő párisi cukrászúdját vajás-rétesbolttá alakította, s új süteményüzletet nyitott a bajcsy-zsilinszky uton.

a kerületi tanács a lakások elosztásánál mindenkor nagy gondot fordít a sokgyermekes, illetve a gyermeküket egyedül nevelő anyák lakáskörülményeinek javítására. az elmúlt esztendőben 36 sokgyermekes, és 41 egyedülálló anyák lakásgondját oldották meg. ez évben 13 sokgyermekes és 37 egyedülálló anyák lakáskörülményeinek kívának változtatni. 1975 végéig 66 sokgyermekes családnak juttatnak korszerű otthont. a dolgozó anyák mindennapi életében alapvető jelentőségű gyermekük óvodai, bölcsődei elhelyezése. az elmúlt évben valamennyi terézvárosi bölcsődét korszerűsítették. a jövő év elejére a bajcsy-zsilinszky uton elkészül egy 70 személyes óvoda. /mti/

.-.

MA

-11-

bb 9. sárga nyírfa, szabdalt levelű bodza - katalógus a cégény-  
dányádi arborétum növényvilágáról

vid-ká szb hgy

1974. április 12.

még a szakemberek körében is kevésbé ismert a számos jobb  
partján elterülő cégénydányádi arborétum, amely pedig növényi  
ritkaságait tekintve az ország parkerdei között előkelő helyet  
foglal el. ezért tekinthető jelentős kezdeményezésnek dr. sze-  
gedi jános, főiskolai tanszékvezető docens kezdeményezése, aki  
feltérképezte, lefényképezte és dr. simon tibor egyetemi tan-  
székvezető professzor közreműködésével elkészítette a parkerdő  
növényvilágának katalógusát. a tanulmány fényképekkel gazdagon  
illusztráltan megjelent a nyiregyházi bessenyey györgy tanárkép-  
ző főiskola füzetek sorozatában.

a jelenleg gyermekotthoni célokat szolgáló kastélyt öve-  
ző parkot a kende család létesítette a múlt század első felében.  
területe, valamikor az ötven hektárt is meghaladta. ebből a  
felszabadulás után 15.6 hektárt védetté nyilvánítottak. fái,  
diszcserejéi között ausztrália kivételével minden földrész növé-  
nye képviselve van. a katalógus szerint mintegy hetven fajtá-  
nak kb. 200 változatát tartják nyilván. a sárga nyírfától kezd-  
ve a szabdalt levelű bodzán át a tövistelen gleditsiáig szinte  
minden érdekes fa és cserje megtalálható itt. 150 éves, vagy  
annál is idősebb, hatalmas platánfái között vannak olyanok, ame-  
lyeknek törzskörmérete mellmagasságban megközelíti a 600 centi-  
métert, koronájuk átmérője pedig a 45-50 métert. /mti/  
--

bb 10. hazudozással kért kölcsön - másfél évi szabadságvesz-  
tés

i bc/.mm szb hi hgy

1974. április 12.

az emberi hiszékenységre alapított sorozatos kölcsönkérési  
terveit, s várakozásában rendszerint nem is csalódott len-  
gyel tibor 39 éves siófoki lakos. különféle kitalált indokokra  
hivatkozva többektől kisebb-nagyobb összegeket kért kölcsön,  
tartozása visszafizetéséről azonban „megfelelkezett”, „gyakran  
hivatkozott sürgős családi kiadásaira, a válóperével kapcso-  
latos költségekre, egyes esetekben pedig televízió, magnetofon  
javítására, antenna készítésére vállalkozott, ezen a címen  
pénzt kapott a megbizóktól, de a munkát nem végezte el.

/folyt.köv./

-12-

bb 10. /hazudozással... 1.folyt./-szb

Lengyel egy ideig árukisérőként dolgozott a somogy-zala me-  
gyei élelmiszer- és vegyártó nagykereskedelmi vállalatnál. sió-  
fokon és környékén a boltvezetők látásból ismerték, s ezt a  
körülményt kihasználva kisebb-nagyobb összegeket kért kölcsön  
arra hivatkozva, hogy áruszállítás közben gépkocsivezetője  
közlekedési szabálytalanságot követett el, s nincs nála elég  
pénz, hogy a helyszíni bírságot kifizesse. máskor azt hazudta,  
hogy utközben karamboloztak, s a másik jármű vezetője csak bi-  
zonyos összeg ellenében hajlandó eltekinteni attól, hogy ható-  
sági intézkedést kérjen. ezzel a mesével is sikerült pénzhez  
jutnia. budapesten megszólított az utcán egy autótulajdonost,  
s 30 forintot kért tőle mondván, hogy saját gépkocsija elrom-  
lott, s vonattal kell hazautaznia. egyúttal alaposan szemügy-  
re vette az illető férfit és társaságát, s amikor a ház elől  
a gépkocsival eltávoztak, felkereste a házfelügyelőt, s tőle  
150 forintot csalt ki azzal a hazugsággal, hogy az ott lakó  
gépkocsitulajdonos vidéken karambolozott, ő segítette ki pénz-  
zel, s az illető felhatalmazta őt, hogy nevében pénzt kérjen.  
Lengyel ezenkívül hosszabb ideig nem fizette a bíróság által  
megítélt gyermektartásdíjat.

a központi kerületi bíróság lengyel tibort másfél évi  
szabadságvesztésre ítélte, s elrendelte, hogy le kell tölte-  
nie a vele szemben korábban kiszabott - akkor végrehajtásá-  
ban próbaidőre felfüggesztett - négy hónapi szabadságvesztést  
is. /mti/

--

NA

-13-

bb.11. diákvéradók dicsérete

vid/ká/ok hgy

1974. április 12.

kiváló véradó iskola címmel tüntették ki a soproni egészségügyi szakiskolát. a megtisztelő címet győr-sopron megyében elsőként a gyógyszerészasszisztens hallgatók kapták, mivel rendszeresen száznál is többen adnak életmentő vért./mti/

-. -

bb.12. a vetésre készülnek az ország első szójatermesztési rendszerében

vid/ká/ok hgy

1974. április 12.

a korai tavaszt, a jó időt kihasználva a szokottnál két héttel korábban kezdik meg a vetést az ország első - tavaly ősszel alakult - szójatermesztési rendszerében. a rákóczi falvai/ tsz irányításával tizennyolc szolnok, csongrád, békés és pest megyei közös gazdaság ebben az évben, a hazai szója vetésterület egynegyedén, kezdi meg iparszerű módszerekkel a magas fehérje tartalmú takarmánynövény termesztését. a nagyüzemi, iparszerű módszerek alkalmazását a szójatermesztésben első sorban az sürgette, hogy az elmúlt években az általános fehérje hiány miatt többszörösére emelkedett a világpiarcon a szója ára. a tervek szerint hazánk fokozatosan önellátó lesz e fontos takarmányalapanyagból, s a terv megvalósításának első lépéseként hozták létre a rákóczi falvai szójatermesztési rendszert. *1 Rákóczi*

az elmúlt évben ezeregyszáz forintra emelték a szója mázsánkénti felvásárlási árát és így gazdaságonként kétszáz-háromszáz hektáros területen jövedelmező a növény termesztése. a rendszerhez tartozó gazdaságokban átlagosan tizenhét mázsás hektáronkénti termésre számítanak, ami azt jelenti, hogy kevesebb munkaerő felhasználásával az intenzív zöldségtermesztéshez hasonló gazdasági eredményeket tudnak produkálni. a biztonságos termesztés alapvető feltétele, hogy a szóját az alföldi éghajlati viszonyok között rendszeresen öntözzék, amire a rendszerhez tartozó gazdaságok mindegyikében lehetőség van. a talajelőkészítés után a jövő hét elején kezdődik a hazai és amerikai importból származó szójabab vetése, az augusztus végi betakarításhoz john deere kombájnokat használnak majd./mti/

-. -  
- 14 -

8.00/ok

15/10/10

bb.13. debreceni ipari vásár

vid/ká/ok hgy

1974. április 12.

nagy sikert aratott a három esztendővel ezelőtti első alkalommal megrendezett debreceni ipari vásár. az akkori tapasztalatok alapján döntött a városi tanács végrehajtó bizottsága, hogy ez évben augusztus 10-20-a között második alkalommal is megrendezik a debreceni ipari vásárt. hajdu-bihar és szomszédos megyék vállalatai, ipari üzemei, fogyasztási és mezőgazdasági termelőszövetkezetei, kisiparosai mutatják be áruikat./mti/

-. -

bb.14. szervezeten védekeznek a takácsatka kártétele ellen a balatonfelvidéki gyümölcsösökben

vid/ká/ok hgy

1974. április 12.

a balatonfelvidéki gyümölcsösökben megkezdtek a gyümölcsfa takácsatka lárvái elleni védekezést. az apró, szívó kártevők rajzása - a meleg tavasz hatására - a sok évi átlagnál két héttel korábban indult meg. a lárvák tömeges megjelenése április közepén várható.

a veszprém megyei növényvédő állomás előrejelző szolgálata időben felhívta a gazdaságok és kiskert tulajdonosok figyelmét a károk megelőzésére. azokban a gyümölcsösökben - szentgálon, aklipusztán, lesencetomajon és román-don - ahol az utóbbi néhány évben nagyon erős takácsatka fészérek alakultak ki, szervezeten védekeznek a kártétel ellen./mti/

-. -

bb.15. kiskerti felvásárlótelepek szegeden

vid/ká/ok hgy

1974. április 12.

a házak körüli és a hétfégi kiskertek árujának értékesítése a viszonylag kis mennyiség és a szállítási nehézségek miatt gyakran gondot okoz. e probléma megoldását ötletes kezdeményezéssel segíti a szegedi áfész, amely - ugyyszólván beruházás nélkül - három új felvásárló telepet nyitott a város és környékének kertövezeteiben. jelenleg a korai zöldségféléket veszik át. rövidesen újabb telep létesül a város határában, baktóban, ahol sok a gyümölcsös és epreskert. az áfész egyben a termés tervszerű irányítására is törekszik, hogy a sok kis területet lehetőleg egyöntetű és értékes zöldség, illetve gyümölcsfélékkel gazdagítsák./mti/

-. -

8.10/ok

15/10/10

- 15 -

bb. 16. faültetési mozgalom makón  
vid/ká/ok hgy

1974. április 12.

Környezetvédelmi és esztétikai szempontból egyaránt figyelemre méltó mozgalmat kezdeményezett az elsőnek felszabadult magyar városban, makón a hazafias népfront. a kisz és a vörös-kreszt helyi szervezete. a felszabadulás harmincadik évfordulójának tiszteletére akció indult „minden család ültessen egy fát, jelszóval. a csemetéket ingyenesen bocsátják a lakosság rendelkezésére.

kibontakozik a „virágos makóért, városépítő mozgalom is. nemcsak a parkokban, a sétányokon, de az utcákon, a házak előtt is tízezer számra virítanak a tavaszi virágok, amelyeket társadalmi munkában ültettek el./mti/

--

bb. 17. zenénk hírét növelték - hazaérkezett távol-keletről az állami hangversenyzenekar

ro/fk/il cz

1974. április 12.

huszonhat órás kimerítő utazást követően csütörtökön késő este érkezett meg budapestre hathetes távol-keleti turnéjáról az állami hangverseny-zenekar. vendégszereplésük során 28 koncertet adtak japánban, ausztráliában és ~~singapur~~ban léptek közönség elé: nemzetközi mesterek világszerte ismert művei épp úgy felcsendültek előadásukban, mint korábban már sok elismerést szerzett bartók és kodály interpretációik. az élményekről, tapasztalatokról ferencsik jános kossuth-dijas karmester, főzeneigazgató tájékoztatta az mti munkatársát.

- tizenkét japán, 14 ausztrál és 2 ~~singapur~~ koncertet adtunk, magyar zenekar még nem járt ezeken a helyeken, s fogadtatásunkról csak annyit, hogy az áhzt mindenhová újra meghívták. a társulat egészét dicséret illeti: az ottani sajtó kivétel nélkül a teljes elismerés hangján szólt a zenészekről, legtöbbször világszínvonalu együttesként aposztrofálva a zenekart. szép elismerés illette lukács ervin karmestert, aki több koncerten is dirigált, nagy sikere volt kiss gyulának és szenthelyi miklós-nak, szólistáinknak. a zenekar tagjai közül győri zoltán és pallagi jános vivaldi tolmácsolását, s a fuvós kvartett kemény lászló, ifj. hara lászló, horváth lászló és friedrich ádám produkcióját szeretném említeni.  
/folyt.köv./

- 16 -

8.45/il

bb. 17./zenénk ... folyt./ il

élmény, munka, fáradság, siker, gond, feszültség, izgalom - végetért a 40 napos, 50 ezer kilométeres koncertkörut, de sem ferencsik jános, sem az állami hangverseny zenekar nem pihenhet: beethoven ix. szimfóniájának lemezfelvétele minden zenekarnak komoly feladatot jelent, márpedig erre készülnek. a hazai közönség először április 29-én találkozhat a ferencsik dirigálta zenekarral a filharmónia tavaszi bérletének előadásán, ahol egyébként öt koncertet vezényel./mti/

--

bb. 18. az ujitók és feltalálók iv. országos tanácskozása

t sl/kg/pá/ie/il cz

1974. április 12.

az országos találmányi hivatal, a szot és a kisz központi bizottsága pénteken az építők rózsza ferenc művelődési házában rendezte meg az ujitók és feltalálók iv. országos tanácskozását. ezzel az országos tanácskozással zárult az a nagyszabású értekezletsorozat, amelyen hozzávetőlegesen 300 ezer ujitó-feltaláló mérte fel a mozgalom vállalati, majd ágazati eredményeit, s a továbbfejlődéssel kapcsolatos feladatokat. a mostani országos tanácskozáson részt vett az ágazati ujitókonferenciák 450 küldötte, s jelen volt mintegy 200 meghívott vendég. a tanácskozáson részt vett gáspár sándor, a szot főtitkára, és nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. ti-már mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese és dr. ajtai miklós, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke is.

az ujitó és feltaláló mozgalom fejlődéséről, helyzetéről és a tennivalókról előzetesen kiadott írásos beszámolóhoz tasnádi emil, az országos találmányi hivatal elnöke fűzött szóbeli kiegészítést.

a beszámoló rámutatott, hogy az elmúlt 25 évben igen jelentős eredményeket hozott az ujitó-feltaláló mozgalom. legnagyobb sikerrel értékesíthető gépeink, berendezéseink, vegyipari-gyógyszeripari és könnyűipari termékeink jelentős része éppen a találmányok és ujitások alkalmazásával vált versenyképessé. 1968 óta számszerűen csökkent ugyan az ujitások és találmányok száma, értékük azonban növekedett.

/folyt.köv./

9.05/il

10/10/10

- 17 -

bb. 18./ az ujitók ....1. folyt./il

elmaradtak az ügyeskedő, mondvacsinált, műszaki alkotótevékenységet nem igénylő ujitási javaslatok, emelkedett a hasznosított ujitások aránya. az ujitásokból és találmányokból származó vállalati eredmény összege az 1968. évi 2 milliárd forintról 1973-ra 3,8 milliárd forintra nőtt. e szellemi alkotások hasznosítása évente hozzávetőlegesen 2-3 százalékkal járul hozzá a nemzeti jövedelemhez, és átlagosan mintegy 7-10 százaléka a vállalati nyereségnek. ugyanakkor negatív jelenségek is tapasztalhatók, amelyeken változtatni kell.

a legkedvezőtlenebb az a jelenség, hogy az ujitó-feltaláló mozgalomban kevesen vesznek részt. különösen kevés találmányt jelentenek be. 1971-ben hazánkban 100 ezer lakosra mindössze 12,7 találmányi bejelentés jutott, ez az arány például a szovjetunióban 51, bulgáriában 23,9, a kapitalista országok közül pedig az usában 35,2, finnországban 19,9 százalék. nem lehetünk elégedettek a mozgalomban résztvevő fizikai dolgozók, nők és fiatalok arányával, de a műszaki értelmiségiek aktivitása sem kielégítő. mindezek arra hívják fel a figyelmet, hogy az ujitó-feltaláló mozgalom tömeges jellege gyengült, s ezen változtatni kell. ugyanakkor arra is felhívja a beszámoló a figyelmet, hogy egyes területeken különösen ritka az ujitás vagy találmány. alig akadnak például olyan javaslatok, amelyek a beruházások költségeinek csökkentését, kivitelezésük idejének rövidítését szolgálnák. ritka az üzem- és munkaszervezést, a szolgáltatások minőségét és biztonságát javító, a dolgozók egészségét, balesetvédelmét biztosító ujitási javaslat is. kevés kivételtől eltekintve a vállalatok intézmények nem foglalkoznak a náluk már bevált ujitások és találmányok értékesítésével. az is visszás helyzet, hogy több külkereskedelmi vállalatunk foglalkozik magyar találmányok külföldi értékesítésével, ugyanakkor egyetlen olyan vállalat vagy intézmény sincs, amelyik magyar találmányok hazai értékesítését vállalta volna.

tasnádi emil beszédében hangsúlyozta: a dolgozók felelősségérzetét fejezik ki azok a munkafelajánlások is, amelyek teljesítésével a párt xi. kongresszusa és hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére öt éves tervünk sikeres befejezését segítik. az ujitásokról szólva kifejtette, hogy sok vállalatnál mintegy üzleti kapcsolatnak tekintik a vállalat és az ujitó viszonyát, pedig be kell látniok, hogy ennél sokkal többről van szó.

/folyt.köv./  
9.15/il

10/10

bb. 18./ az ujitók .... 2. folyt./ il

amikor a munkás vagy bármely más dolgozó ujitást, találmányt dolgoz ki, annak bevezetését javasolja, az egyben azt is jelenti, hogy foglalkoztatják őt a vállalat, sőt az ország feladatai, gondjai, tehát azt, hogy az ujitó, a feltaláló nem közömbös ember, részt kér a közösség gondjaiból, segíteni akar. az ilyen alkotó ember joggal várja el, hogy javaslatával alaposan, gondosan foglalkozzának, az ujitás sorsáról, lehetőleg gyorsan döntsenek. helyes lenne, ha a jövőben valamennyi javaslatot, még a megvalósíthatatlankat is, a vállalatok tisztelettel megköszönnék, s ezzel bátorítanák az alkotásra kész embert további feladatok sikeres elvégzésére.

tasnádi emil a továbbiakban arról szólt, hogy az ujitómozgalom fejlődését jelentős mértékben befolyásolják a különféle jogszabályok, pénzügyi szabályozók, amelyek a díjak forrásáról és egyéb pénzügyi kérdésekről rendelkeznek. a kormány intencióinak megfelelően a különféle rendelkezéseken módosításokat hajtanak majd végre, hogy ezzel is fokozottan serkentsék alkotómunkára az ujitókat, feltalálókat. elsősorban azonban nem az ujitási rendeleten mulik a mozgalom fejlődése, hanem az üzemekben kialakult szemléleten, a gazdasági vezetők és a társadalmi szervezetekben dolgozók jó vagy gyengébb munkáján. az utóbbi időben már javulás tapasztalható. az ujitó-feltaláló mozgalom 1973 óta megélné, a benyújtott ujitási javaslatok száma és azok gazdasági eredménye is emelkedett 1972-höz képest. az arra illetékes szervek mind nagyobb gonddal ügyelnek e fontos mozgalmunk fejlesztésére. különösen figyelemre méltó sikereket értek el azokon a helyeken, ahol az ujitómozgalmat a szocialista brigádmozgalommal kapcsolták össze.

ezután herczeg károly, a szot titkára tartott korreferátumot. mint mondotta, az ujitások műszaki színvonala, gazdasági hatása, gazdasági hatása az elmúlt években lényegesen emelkedett, a mozgalom tömegereje azonban ugyanebben az időben csökkent. a munkások gyakran magukra maradnak ötleteikkel, ujitási elgondolásaikkal, ezért a gazdasági-műszaki vezetésnek, valamint a szakszervezeti és kiszerveknek rendszeresebben és szervezettebben kell segítséget adniuk a munkások számára ujitási javaslataik formába öntéséhez és megvalósításához. a szakszervezetek fontosnak tartják a munkatársi segítségen alapuló patronálási rendszer felelevenítését. a műszaki-gazdasági szakemberek a műszaki szocialista brigádok fokozottan segítsék a munkásokat javaslataik elkészítésében, a benyújtáshoz szükséges rajzok megszerkesztésében és az adminisztrációval járó nehézségek áthidalásában.

/folyt.köv./  
9.20/il

10/10

bbv 18./ az ujitók .... 3. folyt./ il

az ilyen patronálási munkát el kell ismerni, elsőrendű fontosságú munka és munkaverseny tevékenységnek, amelyet erkölcsileg és anyagilag is megfelelően célszerű honorálni. a szakszervezetek támogatják a műszaki-gazdasági értelmiségből és a fizikai munkásokból álló komplex brigádok megalakítását. ezeknek a brigádoknak a munkája egy-egy bonyolultabb technikai újítás vagy találmány kidolgozását és gyakorlati bevezetését is szolgálhatja.

herczeg károly hangsúlyozta: a vállalati gazdasági vezetőknek és a szakszervezeteknek fokozottan arra kell törekedniük, hogy a szakemberek csak valóban indokolt esetekben vállaljanak másodállást, vagy mellékfoglalkozást, s alkotókészségüket elsősorban saját vállalataiknál és munkahelyeiken kamatoztassák.

az ujitómozgalom színvonalának további javítására a szakszervezetek javasolják: minden vállalatnak legyen ujitási feladatterve, az ebben kijelölt feladatok megvalósítására személyük szerint kérjék fel a kivitelezésükre képes fizikai, műszaki dolgozókat, szocialista brigádokat. ennek érdekében a vállalatok írjanak ki pályázatokat is, kössenek előzetes szerződést a kivitelezésre vállalkozókkal. a szakszervezetek a jövőben még nagyobb társadalmi, politikai felelősséget vállalnak az ujitó és feltaláló mozgalom előreviteléért, - mondotta befejezésül a szot titkára.

x x x

/folyt.köv./

bb. 19. Lázár györgy a szovjetunióba utazott

il cz

1974. április 12.

Lázár györgy, a minisztertanács elnökhelyettese az országos tervhivatal enöke n.k. bajbakov, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnökének meghívására pénteken baráti látogatásra a szovjetunióba utazott.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. ganczer sándor, az országos tervhivatal elnökhelyettese. jelen volt v. j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is./mti/

9.30/il

- 20 -

bb. 20. magyar szolidaritási küldöttség utazott oxfordba

tm/il cz

1974. április 12.

pénteken oxfordba utazott a magyar szolidaritási bizottság küldöttsége, élén lederer róberttel, a hnf ot nemzetközi osztálya vezetőjével, ahol részt vesz a mozambik-i, angola és guinea felszabadulásáért küzdő bizottság husvétii konferenciáján./mti/

-.-

bb.21. ismeret<sup>terjesztő</sup> előadás az egyetemi színpadon

ob/gk/ok -cz

1974. április 12.

érdekes ismeretterjesztő előadást rendeznek április 17-én, szerdán este 7 órakor az egyetemi színpadon „a királyok völgye egyiptomban”, címmel. az ősi théba - a mai luxor - közelében egy szűk völgy hajdan fölmérhetetlen értékű kincseket rejtett. ide temetkeztek az ókori egyiptomi történelem legfényesebb időszakának, az új birodalomnak a fáraói. egyetlen királysír, tutanchamoné került el a rablók figyelmét. a nagy fáraók életéről és sirjairól, az egyiptomi vallásról és művészetéről, a királyok völgyének feltárásáról ad képet az előadás, amelyet vetített színes diapozitívok illusztrálnak. a műsorban levetítik „az ókori egyiptom művészete”, és a „ke-met istenei című, filmet. előadó dr.kákósy lászló kandidátus egyiptológus./mti/

-.-

bb.22. üzemi balesetek

ob/tm/ok -cz

1974. április 12.

az orosházi üvegyár raktárhelyiségének építkezésén tóth jános 54 éves szerelő csoportvezető, <sup>Lakos</sup> lakos a csigasort javította, miközben 4.5 méter magasból a betonra zuhant és a helyszínen meghalt.

Vas megyében mikószéplak határában fakitermelés közben rádőlt a fa a községben lakó moldován tiber 28 éves erdőgazdasági szakmunkásra. moldován a helyszínen meghalt. mindkét halálos üzemi baleset ügyében a felelősség tisztázására rendőri vizsgálat indult./mti/

-.-

9.55/ok

- 21 -

bb.23. mongol bélyegkiállítás

tm/ob/ok -cz

1974. április 12.

a 15 éves mongol-magyar filatéliai együttműködés alkalmából a magyar filatélia vállalat és a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége a filatélia vállalat vi. ker. november 7-e tér 3. szám alatti üzletében mongol bélyegkiállítást rendez. kiállítás megtekinthető április 16-tól 30-ig, szombat és vasárnap kivételével 10-18- óráig./mti/

bb.24. budapesti közlekedési balesetek

ra cz

1974. április 12.

Csendes józsef 30 éves önálló kisiparos, budapesti lakos a iv. kerület váci ut és táncsics mihály utca kereszteződésében személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetőjét, gulyás sándor 31 éves segéd munkást és utasát gulyás ilona 20 éves raktáros, budapesti lakosokat súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. csendes józsef ellen eljárás indult.

olasz józsef 51 éves lakatos, budapesti lakos motorkerékpárjával a XXI. kerület ii. rákóczi ferenc ut 167. szám előtti kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte nagy imre 7 éves tanuló, budapesti lakost. a gyereket súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. olasz ellen eljárás indult.

ritó mária 25 éves technikus, budapesti lakos a vi. kerület bajcsy-zsilinszky ut 31 szám előtt személygépkocsijával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy 49-es villamossal. ritó máriát súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

beleznai andrás 32 éves kárpitos, budapesti lakos a vii. kerület százház utca 30. szám előtt személygépkocsijával szabálytalanul akart kikerülni egy álló személyautót és nekiütközött. beleznait súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

motorkerékpárjával szabálytalanul előzött tóth józsef 55 éves betanított munkás, budapesti lakos a xiii. kerület reitter ferenc utca és tahi utca kereszteződésében és összeütközött egy személygépkocsival. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a xii. kerület krisztina körút és maros utca kereszteződésében tilos jelzéssel haladt át tehergépkocsival diószegi miklós 27 éves gépkocsivezető halászteleki lakos és összeütközött egy személygépkocsival. a balesetnél súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett./mti/

10.45/ra

-22-

bb.26. Lottó nyerőszámok

gk/ok -cz

1974. április 12.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint a baján megtartott Lottósorsoláson a 15. játékhéten a következő számokat húzták ki:

31, 33, 54, 62, 85.

/mti/

-.-

bb.25. virág diszben a balatoni vasútállomások

vid/ká/ok -cz

1974. április 12.

a máv balatonboglári virágkertészetéből megkezdtek a virágok kiültetését a vasútállomások környékére. a kaposvári és a nagykanizsai pályafenntartási főnökséghez tartozó százhusz pályaudvar és megállóhelyet díszítenek különféle virágokkal. összesen mintegy félmillió - zömmel egynyári - virágot ültetnek ki. különösen szépek lesznek a balatonparti állomások. balatonszentgyörgyön, balatonfenyvesen, zamárdiban nagyobb területeket füvesítenek is./mti/

-.-

bb.27. Lezer tonnával növekszik a papírgyártás - rekonstrukció a dunaujvárosi papírgyárban

vid/ká/ok -cz

1974. április 12.

nagyszabású fejlesztési programot hajt végre a papíripari vállalat dunaujvárosi gyára - 1974-ben összesen 360 millió forintos költséggel végrehajtják a szalmacullulózgyár és a papírgyár rekonstrukcióját és ezzel havi ezer tonnával növekszik a papírgyártás. a korszerűsítés választékbővítést is eredményez: lehetővé válik a könnyebb súlyú, finom ofszet papírok előállítása. a dunaujvárosi papírgyárban a rekonstrukció első szakasza lezárult; pénteken az 1-es papírgyártó gépsor megkezdte az üzemszerű termelést. a három hónapos felújítás során korszerűsítették a vezérlést és kicserélték a főbb alkatrészeket.

juniustól a 2-es papírgyártó gépsor rekonstrukciójára kerül sor, április közepétől pedig mintegy hatvan millió forintos költséggel felújítják a cellulózgyárat, bővítik a mosóüzemet. a korszerűsítésre a szovjet-magyar papíripari választékcseré keretében kerül sor, amelyhez a dunaujvárosi papírgyár 1975-ben tízezer tonna ofszet-papírral járul hozzá./mti/

11.10/ok

- 23 -

bb.28. fogászat a:gyárban

vid/ok -cz

1974. április 12.

uj fogorvosi rendelőt nyitott a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat. az utóbbi években vébrehajtott rekonstrukció után megváltoztak a munkakörülmények, javult a dolgozók szociális, kulturális ellátása. az új fogorvosi rendelővel teljessé vált az egészségügyi szolgáltatás. ezután, az általános orvosi ügyelet mellett rendszeresen igénybe vehetik a dolgozók az üzemi fogászatot is, ahol főállású orvost foglalkoztatnak. a korszerűen felszerelt, társalgóval ellátott rendelőben pén- teken fogadták az első beteget. a többnyire nőt foglalkoztató - 1800 asszony és lány dolgozik a kecskeméti gyárban - klön gondot fordítanak a gyári kismamák fogszűrésére, kezelésére./mti/

...-

bb.29. nemzetközi autóstalálkozó kőszegen és szombathelyen

vid/ká/ok -cz

1974. április 12.

a savaria rendezvénysorozat egyik kiemelkedő eseményeként az idén tizedszer rendezik meg a husvéti nemzetközi autóstalálkozót kőszegen és szombathelyen. a találkozó iránt minden eddigénél nagyobb az érdeklődés. az eddigi jelentkezősek szerint több mint 250 hazai autósön kívül zömmel a szomszédos csehszlovákiából, ausztriából és jugoszláviából érkezőnek autós csoportok. a vendégek fogadására minden előkészületet megtettek a rendező szervek.

a találkozóra érkezőket szombaton ünnepélyesen fogadják a határállomásokon, valamint szombathelyen és kőszegen. este a kőszegi jurisich vár lovagtermében a kiesz központi művészegyüttesének rajkó zenekara és szólistái adnak műsort részükre. vasárnap kezdődik kőszegen a nemzetközi autós tura és ügyességi verseny. délután a város nevezetességeivel, kirándulóhelyeivel ismerkedhetnek a vendégek, s résztvehetnek a plébánia templomban megrendezendő orgonahangversenyen. este a jurisich vár összes termében nemzetközi autósbal lesz, s itt osztják ki a tura és ügyességi verseny díjait.

a találkozó harmadik napján a nemzetközi go-cart versenyt bonyolítják le szombathelyen./mti/

...-

11.30/ok

161240

- 24 -

bb.30. a kohó- és gépipar kiváló vállalatai

tm/ie/ok -cz

1974. április 12.

a kgm közvetlen felügyelete alá tartozó vállalatok közül „kiváló vállalat”, kitüntetésben részesült: ózdi kohászati üzemek, december 4. drótművek, kohászati gyárépítő vállalat, csepel kerékpár és varrógépgyár, csepeli csőgyár, diósgyőri gépgyár, szerszámgépipari művek, ikarus karosszéria és járműgyár, magyar vagon és gépgyár, elzett művek, ganz-villamossági művek, villamos berendezés és készülék művek, gyár- és gépszerelő vállalat, mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár, egyesült izzólámpa és villamossági rt., videoton rádió és televíziógyár, medicor művek, magyar optikai művek, alumíniumárugyár, hűtőgépgyár, távközlési kutató intézet.

a kgm ágazati felügyelete alá tartozó tanácsi vállalatok közül kiváló vállalat kitüntetést kapott a nagykanizsai finommechanikai vállalat, a nógrád megyei vegyipari javító vállalat, a fővárosi finommechanikai vállalat, a székesfehérvári finommechanikai vállalat, a szegedi fémipari vállalat és a heves megyei finommechanikai vállalat

kiváló szövetkezet kitüntetésben részesült: hiradástech- nikai szövetkezet, radelkis elektrokémiai műszergyártó szövetkezet, az elektrofémipari szövetkezet, fémfeldolgozó szövetkezet, mirköz diesel- és hűtőtechnikai szövetkezet, vas- és fémipari ktsz, hűtőtechnikai ipari szövetkezet, rézműipari szövetkezet, vasipari és gépjárműjavító szövetkezet, nagykőrösi gépjavító és faipari szövetkezet, hafém fémipari és campingtermékeket gyártó ipari szövetkezet, mekofém mechanikai, kés, olló és fémtömegcikkipari szövetkezet, szarvasi vas-fémipari szövetkezet, nagykállói vasipari szövetkezet, szegedi tömegcikk-készítő ipari szövetkezet, kecskeméti fémipari szövetkezet, universal szervizipari szövetkezet, uniferro ipari szövetkezet, szondi lakatos és szerelőipari szövetkezet, budapesti jármű szövetkezet, autósöv budapesti autójavítóipari szövetkezet./mti/

...-

bb.31. ember nélkül működő trafóállomás bemutatója makón

vid/fm/ok -cz

1974. április 12.

makón az utóbbi évtizedben megháromszorozódott a villamosenergia-fogyasztás. ezért több mint 20 millió forintos beruházással új transzformátorállomást építetett a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat. ez az országos távvezetékéről kapott 120.000 voltos áramot alakítja át a helyi viszonyoknak megfelelően./folyt.öv./

- 25 -

11.40/ok

161240

bb.31./ember nélkül ... 1. tfolyt./ok

a berendezés olyan korszerű, hogy nem kell hozzá kezelő személy sem. a beépített automaták önmaguk „fedezik”, fel az esetleges hibákat, áramkimaradásokat. a trafóházon belül keletkező kisebb hiba esetén e berendezés szinte önmagát korigálja, nagyobb műszaki hiba esetén pedig megfelelő jelzőrendszer útján riasztja a városi központot. a makói önműködő trafóállomás megkezdte működését, s az áramszolgáltató vállalat vezetői pénteken bemutatták makó város vezetőinek./mti/

---

bb.32. tóth mária

ok -cz

1974. április 12.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. temetése április 19.-én pénteken 15.-órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp vi. ker. bizottsága

/mti/

---

bb.33. tűz pusztított a rétközberencsi egyesült mezőgazdasági tsz-ben

tm/ok -cz

1974. április 12.

csütörtökön éjjel - eddig ismeretlen okból - kigyulladt a rétközberencsi egyesült mezőgazdasági tsz 600 férőhelyes puha fedésű juhodálya. a tüzeset során elpusztult több mint 400 darab anyajuh, és közel 300 darab pecsenyebárány. a tüzet a keletkezés után csaknem fél órával később jelezték, de ezt követően a rövid idő alatt kiérkezett kisérdai és nyíregyházi állami tűzoltók szakszerű beavatkozásukkal megfékeztek és eloltották. az anyagi kár többszáz ezer forint. a tüzeset körülményeit, a keletkezés okát a tűzoltóság és a rendőrség szakemberek bevonásával vizsgálja./mti/

---

bb.34. erdőtüzek

tm/ok -cz

1974. április 12.

az emberi felelőtlenség, gondatlanság miatt ismét több helyen pusztított erdőben a tűz. szerdán kora délelőtt kancslapujtón közel két hektár területen tiz-tizenkét éves fenyőerdő tűz elpusztult. a tüzet molnár árpád gyár munkás - tilalom ellenére végzett - gazégetése okozta. csütörtökön a déli órákban borsod megyében a királdi aknatelepen több mint 60 hektáron 3-4 éves tölgyes, három és 15 éves telepítésű erdei fenyőerdő pusztult el. budaörsön a csiki csárda környékén közel 2 hektár területen égett el a hét éves feketefenyő erdő, és cserfa csemetés. a vizsgálat megállapította, hogy minden esetben a felelőtlenség égve eldobott dohánynemű, gyufa, és gazégetés a tűz okozója. az anyagi kár megközelíti az egymillió forintot./mti/

-26-

bb.35. dr.szilágyi györgy

fk/ok -cz

1974. április 12.

tartalékos orvos-őrnagy, a magyar partizán szövetség tagja 61 éves korában elhunyt. búcsúztatása április 16-án, 15 órakor lesz, a farkasréti temetőben.

magyar partizán szövetség

/mti/

---

bb.36. nemzetközi szakértői értekezlet

gk/ok -cz

1974. április 12.

a szocialista országok felsőoktatási miniszterei 1972. évi prágai konferenciájának határozata alapján a művelődésügyi minisztérium megbízásából a felsőoktatási pedagógiai kutatóközpont nemzetközi szakértői értekezletet szervez 1974. április 16-20. között visegrádon. az értekezlet tárgya „a hallgatók felvétele a felsőoktatási intézményekben”, a szakértői értekezlet három témát ölel fel: 1./ az egyetemre, illetve főiskolára történő kiválasztási rendszer elemzése; 2./ az egyetemi, főiskolai felvételre való felkészítés; 3./ a jelentkezők kiválasztásának módszerei, a felvétel rendje.

a szakértői értekezleten a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román szocialista köztársaság és a szovjet szocialista köztársaság szövetségének delegációi jelentették be részvételüket./mti/

---

bb.37. enyhítenek a soproni nagycsaládosok lakásgondjait

vid/fm/ok -cz

1974. április 12.

sopron város tanácsának végrehajtó bizottsága pénteki ülésén jóváhagyta az 1974-75. évi lakáselosztási tervet. az idén 61 nagycsaládos, 131 fizikai dolgozót és 70 fiatal házast juttatnak tanácsi, bér- szövetkezeti, illetve otp-lakáshoz. az idei évre 14 soproni vállalat 40 bér- illetve szövetkezeti lakásra vásárolt bérlő-, valamint vevőkiválasztási jogot. a határozat szerint 1975-ben összesen 510 kiemelet kate-góriájú soproni lakos költözhet új lakásba./mti/

---

12.15/ok

- 27 -

10 12.45

bb.38. befejeztek az országos szaktárgyi vetélkedők a balatoni úttörővárosban

vid/fm/ok -cz

1974. április 12.

a zánka és balatonakali között épülő balatoni úttörő városban pénteken befejeztek az országos úttörő szaktárgyi vetélkedők. az idei versenyre mintegy 90 fiatal érkezett az ország minden részéből, hogy összemérje tudását. a fiatal vegyészek, világjárók, matematikusok és természetjárók háromnapos teljesítményét az országos pedagógiai intézet szakemberei értékelték.

az úttörő világjárók versenyében hajós éva tolna megyei versenyző bizonyult a legjobbnak. a második helyet a veszprém megyei molnár györgy, a harmadik helyet furó istván zala megyei úttörő szerezte meg.

a fiatal vegyészek szellemi felkészültségük mellett gyakorlati tudásukat is bizonyították. a veszprémi vegyipari egyetem és vegyipari technikum laboratóriumaiban oldották meg gyakorlati feladataikat. közülük a komárom megyei balogh gábor szerezte meg az első helyet. a második szarvas tibor budapesti, a harmadik barabás tibor csongrád megyei úttörő lett.

a matematikusok vetélkedőjén gubicsák istván heves megyei fiatal bizonyult a legjobbnak, a második helyre véber éva budapesti, a harmadik helyre hegedüs anikó bács megyei versenyző került.

a fiatal természetkutatók idei versenyén séra péter borsod megyei úttörő került az első helyre. a második deák csaba budapesti, a harmadik csordás ildikó nógrád megyei úttörő lett./mti/

-...-

bb.41. mikulás károly

tm/hi/ok -cz

1974. április 12.

rendőr alezredes, belügyminisztérium dolgozója, a partizán szövetség tagja életének 42. évében elhunyt. bucsztatása katonai tiszteletadással április 19-én 13 órakor lesz az újpesti meyeri uti temetőben. harcostársai, barátai 12.30 órától róhatják le kegyeletüket.

magyar partizán szövetség

magyar népköztársaság belügy-  
minisztériuma

-...-

/mti/

13.00/ok

- 28 -

bb. 39. időjárásjelentés

il cz

1974. április 12.

a meteorológiai intézet jelenti április 12-én pénteken 13 órakor

a nappali felmelegedés kissé gyengül.

szárazföldünk időjárását ismét a változékonyság jellemzi. közép-európa északi része fölé skandinávia és finnország felől hűvös levegő áramlik. ezért ezeken a területeken az évszakhoz képest hűvös az idő. nyugat-európában és a német-lengyelországon elszórtan záporok vannak. a moszkvától északra fekvő területeken hózáporok is előfordulnak. a földközi-tenger fölött ciklon örvénylik, hatására olaszországban helyenként esik az eső. közép-európában így a kárpát-medencében is tegnap még az évszakhoz képest meleg volt az idő, a hőmérséklet csúcspontja ke 2-10 fokkal volt magasabb mint a legutóbbi évek átlaga.

hazánkban csütörtökön délnyugaton megnövekedett a felhőzet és egyáltalán nem, vagy csak egy-négy órán át sütött a nap. máshol változóan felhős volt az ég, és általában 7-11 óras napsütést észleltek. a legmagasabb nappali hőmérséklet a felhősebb helyeken csak 16-19, máshol 20-24 fok között volt. ma az éjszakai és hajnali órákban a duna alsó szakasza környékén jelentéktelen mennyiségű eső esett. hajnalra északkeleten 1-5, máshol 5-10, fokra hűlt le a levegő. északkeleten egy-két helyen gyenge talajmenti fagy is volt. délelőtt erősen felhős idő volt. néhány helyről kisebb futó záport jelentettek. a hőmérséklet 11 órára 13-18 fokig emelkedett. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 15,9 fok volt, 5,7 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

tulnyomóan felhős idő, elszórtan kisebb futó esővel, mérsékelt, napközben megélénkülő, változó irányú szél, nappali felmelegedés kissé gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 4-9, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 14-18 fok között.

a duna vízállása budapestnél 238 cm./mti/

-.-

29 -

13.07/il

10/1345

bb.40. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke április 12-én  
13.00 óráig

se/ok -cz

1974. április 12.

1. bókemozgalomunk
2. emlékmű a hősöknek
3. fodor Lajos nyilatkozata
4. bélyegkiállítás
5. husvét programok
6. hangosbeszélő a frontfejtésen
7. alba-regia napok
8. vi. kerületi tanács vb.ülése
9. cégény-dányádi arborétum
10. szabadságvesztés
11. diákvéradók
12. szójavetés
13. debreceni ipari vásár
14. takácsatka kártétel
15. kiskerti felvásárlótelepek
16. faültetései mozgalom
17. hazaérkezett az áh
18. ujitók tanácskozása
19. Lázár György a szu-ba utazott
20. szolidaritási küldöttség
21. balesetek
22. ismeretterjesztő előadás
23. bélyegkiállítás
24. balesetek
25. virágos állomások
26. lotto
27. papírgyártás
28. fogászat a gyárban
29. autóstalálkozó
30. a kgm kiváló vállalatai
31. automata trafoállomás
32. elhunyt Tóth Mária
33. tűz rétközberencsen
34. erdőtüzek
35. elhunyt szilágyi György
36. nemzetközi szakértői értekezlet
37. soproni lakás gondok
38. szaktárgyai vetélkedő
39. időjárás
40. hírjegyzék

/mti/

13.15/ok

Tóth

- 30 -

bb.42. totó-lottó sajtótájékoztató

t kf/fk/ie/ok hgy

1974. április 12.

a sportfogadási és lottó igazgatóság pénteken az otp münnich ferenc utcai székházában tartotta hagyományos tavaszi sajtótájékoztatóját. szohár ferenc igazgató beszámolt a két népszerű játék számszerű eredményeiről, idei terveiről, s válaszolt a fogadókat leggyakrabban foglalkoztató kérdésekre.

a két játékban 504,3 millió szelvényt adtak el, s közülük 11,3 millióra, beleszámítva a tárgynyeremények értékét is, összesen 767,4 millió forint nyereményt fizettek ki a múlt évben. a lottóban kilenc, a totóban 582 telitalálatos szelvény volt. az idén mindkét játékban akadt már rekord. a lottóban a 7. játékhéten 8,9 millió, a totóban a 10. héten több, mint 2,7 millió szelvény vett részt, a két játék kezdete óta legtöbbször, nemrégén, a 12. játékhét telitalálatos lottószelvényére, fizették ki a minden eddiginél legnagyobb nyereményt, 2 595 359 forintot, míg a totóban az 1 659 648 forintos főnyereményt volt a csúc. tiz esztendővel ezelőtt a totó fellendítése érdekében vezették be a 13 plusz 1-es rendszert. korábban ugyanis már nem volt eléggé vonzó a játék, a heti szelvény-szám alig félmilliót tett ki, ma viszont már heti átlagban 2,5 millió a totószelvény-forgalom.

az igazgatóság nem tervezi a nyeremények maximálását, hiszen éppen a nagy nyerési lehetőség adja a két játék vonzerejét. nem hosszabbítják meg a szelvények beküldési határidejét sem, mert például a heti mintegy 8 millió lottószelvény sorsolásra való előkészítése még így is nagy gondot okoz. sokakat foglalkoztat a totó és a lottó szavak helyesírása. a vita most eldőlt, a nyelvészek álláspontja: mindkettő utolsó ó betűje ékezetes.

az igazgatóság idei tervei: a lottóban az előfizetéses szelvényekre a ii., a iii., és iv. negyedévben külön-külön ajándéksorsolással egybekötött pályázatot hirdetnek, a televízióval együttműködve az idén is kibocsátanak rendkívüli tv-lottószelvényt, s négy sorsolásról ad helyszíni közvetítést a televízió. a totóban nyárc. megrendezik a totó-kupa pályázatot, s az őszi-téli időszakban pedig a rádió helyszíni közvetítésekben számol be a totóban szereplő olasz labdarugó mérkőzések eredményeiről./mti/

---

13.20/ok

Tóth

- 31 -

bb.43. gagarin-émlékünnepség komlón

vid/fm/ok hgy

1974. április 12.

komlón, a hagyományokhoz hiven és a világ első űrhajósá-  
hoz kapcsolódó személyes emlékek jegyében az idén is megemlé-  
keztek az űrhajózás napjáról, gagarin űrrepülésének 13. évfor-  
dulójáról. a hős szovjet pilóta 1961-ben vendége volt a bányá-  
városnak, résztvett a várossá nyilvánítás tizedik évfordulója  
alkalmából rendezett ünnepségen. tragikus halála óta utcát,  
iskolát neveztek el róla és több szocialista brigád is felvet-  
te a nevét.

pénteken délután közös megemlékezést tartott a komlói  
kossuth-bánya mszbt-tagcsoportja, az üzemben dolgozó gaga-  
rin integrakezelő aranykoszorús szocialista brigád, valamint  
a gagarin-utcai általános iskola. a bánya kulturterében rende-  
zett ünnepség után a lenin-téren megkoszorúzták a gagarin kom-  
lói látogatását megörökítő emléktáblát./mti/  
-..-

bb.44. szép „verstermés”, a diákköltők és diákirók iii. orszá-  
gos találkozója - díjkiosztással ért véget sárvárott a  
juniorok vers és próza „börzéje”,

vid/fm/ok hgy

1974. április 12.

diákköltők és diákirók iii. országos találkozója pénteken  
sárvárott, a tinódi sebestyén gimnáziumban a pályaművek érté-  
kelésével folytatódott. a találkozóra kiírt pályázatra 408  
írást - verset, novellát, riportot és kritikát - küldtek a toll-  
forgató gimnáziumi, szakközépiskolai és szakmunkásképzős diá-  
kok. a legjobb ötven írás szerzője vesz részt a találkozón.

az irodalmárokból, írókból, költőkből álló zsűri a pályá-  
művekről közölte: az idén a versanyag volt az erősebb, pedig  
ugynevezett „kötelező gyakorlatok”, -at, kötött - például  
antik formájú, balassi-strófás, stb. - verseket írtak elő.  
emellett természetesen a kötetlen verseknek is tág teret en-  
gedtek. a mezőny erősségét mutatja, hogy a verskategóriában  
két első díjat adtak ki, amelyeknek szokolay zoltán /eger  
gimnázium/ lett a tulajdonosa. a második helyezett abody ri-  
ta /budapest, józsef attila gimnázium/, harmadik pedig len-  
gyel lászló /szeged, ságvári endre gyakorló gimnázium/.  
/folyt.köv./

- 32 -

13.30/ok

10/14/30

vbb.44./szép „verstermés”, .... . folyt./ok

a prózák osztályában is több jó pályaművet találtak.  
regényrészlettel került az első helyre e csoportban ko-  
pecsni péter /budapest, eötvös gimnázium/. a második helyre  
ketten - haller gábor /budapest, leövey gimnázium/ és var-  
ga péter /balatonfüred, lóczy lajos gimnázium/ - kerültek.  
vécsey ágnes /nyiregyháza, zrinyi ilona gimnázium/ a harma-  
dik helyezett. gazdára talált a munkaügyi minisztérium, a  
kisz központi bizottsága és sárvár város tanácsának külön-  
dija is.

a szombathelyen megjelenő „életünk”, című nyugat-dunán-  
tuli irodalmi folyóirat - a korábbi találkozók gyakorlatának  
megfelelően - külön fejelet alatt közli a nyertes pályamunká-  
kat legközelebbi számaiban.

a találkozó díjak kiosztásával és a pályaművekből ké-  
szült irodalmi műsorral zárult. a legközelebbi találkozóra  
két év múlva kerül sor./mti/  
-..-

bb.45. az iráni parlamenti küldöttség látogatása az orion-gyár-  
ban

t vt/fk/hi/ok hgy

1974. április 12.

az iráni parlamenti delegáció pénteken délelőtt az orion  
rádió- és villamossági vállalathoz látogatott. dr.vida miklós-  
nak, a budapesti képviselőcsoport vezetőjének társaságában  
vankó gyula vezérigazgató üdvözölte a küldöttséget, majd ismer-  
tette a 4300 dolgozót foglalkoztató üzem történetét, fejlődé-  
sét, terveit. egyebek közt elmondotta, hogy évi termelési ér-  
tékük 1,2 milliárd forint. televíziókat, mikrohullámu, valamint  
számítástechnikai berendezéseket készítenek. az utóbbi új pro-  
fil és a gyártást ebben az évben kezdik meg. megemlítette azt  
is, hogy évente körülbelül 2 millió dolláros exportot bonyolít-  
tanak televíziókészülékekből. a legnagyobb vásárlójuk svédor-  
szág, de szép számmal küldenek magyar tv-készülékeket az nszk-  
ba, hollandiába és a közel-keleti államokba is. mikrohullámu  
berendezésekből eddig 1,7 millió dollár értékben szállítottak  
az iráni postának, s ugyancsak vásárolt ilyeneket az orion gyár-  
tól a szovjetunió, csehszlovákia, algéria.  
/folyt.köv./

és - 33 -

13.45/ok

10/14/30

bb.45./az iráni parlamenti .... 1. folyt./ok

a vezérigazgató ezután az iráni vendégek kérdéseire válaszolt, majd a delegáció nevében a.ahmadi szenátor hangsúlyozta: magyarországi látogatásuk programjának igen érdekes része az orion-gyár megtekintése. gratulált ahhoz a nagyarányú fejlődéshez, amit az orionban az alapítástól eltelt hat évtized alatt elértek. kiemelte: joggal lehetnek büszkéek a munkáskollektívára, kitűnő szakembereikre, majd további sikereket kívánt a munkához.

a delegáció a tájékoztatót követően néhány üzemszert keresett fel. egyebek közt megtekintették a tv-készülékek végszerelését és a mikrohullámu berendezések gyártását./mti/

---

bb.46. rendőrségi felhívás

fk/hi/ok hgy

1974. április 12.

március 17-én 19 óra 20 perckor az m 1-es autóton egy személygépkocsi halálra gázolt egy vigyázatlanul áthaladó ismeretlen férfit.

az elhalt személyleírása:

-----  
kb.60 éves, 160-165 cm. magas, közepesen táplált, őszes haju, kopaszodó, bajuszos, fogatlan.

ruházata:

-----  
barna kordbársony zakó, kék munkásnadrág. kék lenvászon inget, kockás ingkabátot, fekete disznóbőr, gumitalpu magasszárú cipőt viselt.

a pest megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya kéri a hozzátartozókat, hogy jelentkezzenek személyesen budapest vi. kerület aradi utca 20. szám alatt, vagy telefonon: a 124-278/ 344 mellékállomáson./mti/

---

13.50/ok

- 34 -

Tóth

bb.47. 125 ezer kilométert futott az első zsiguli - sajtótájékoztató a bakony műveknél

vid/kz/ok hgy

1974. április 12.

125 ezer kilométert futott a hazánkban átadott első zsiguli gépkocsi. ebből az alkalomból a veszprémi bakony műveknél a zsiguli program egyik magyarországi megvalósítójánál sajtótájékoztatót tartottak. bergou jános, a bakony művek vezérigazgatója összegezte azt a nagyszabású fejlesztési munkát, amelynek eredményeként 1970-től napjainkig 900.000 komplett garnitúrát adtak át avolga melletti togliatti gyárnak. ebbe a garnitúrába ablaktörő, gyújtás elosztó, gyújtás kapcsoló és két - magas és mélyhangu - kürt tartozik. az alkatrészek fejében 15.000 darab zsiguli gépkocsit kapott hazánk. a garnitúrák gyártási volumene évről évre nő. az elmúlt esztendőben 300.000 az idén már 400.000 garnitúrát adnak át a szovjet gyárnak. takács lászló műszaki igazgató tájékoztatójából kitűnt, hogy a zsiguli mellett a gyár bekapcsolódik a polski fiat 126-os gépkocsik gyártásába is. a garnitúrákból az idén már 12.000-öt, jövőre 24 ezret, 1978-ban pedig 150 ezret szállítanak Lengyelországba.

a sajtótájékoztató érdekes színtöltje volt dr.kurcz ádám nagyhasányi állatorvos beszámolója, aki 1971. júniusában vette át a hazánkban első zsiguli gépkocsit. tapasztalatait összegezve leszögezte, bár nagyon mostoha körülmények között használta járművét, a kocsi jól vizsgázott. állatorvosi gyakorlatából ered, hogy nagyrészt bekötőutakon, mellékutakon közlekedett és olykor naponta 30-40 alkalommal leállította - indította a zsigulit. a három év eltelte alatt lényegesebb javításra, cserére nem volt szüksége.

a bakony művek vezetősége most kicseréli az első zsiguli azon berendezéseit, alkatrészeit, amelyeket itt gyártanak, s ennek fejében további beszámolót várnak dr.kurcz ádámtól./mti/

---

14.15/ok

- 35 -

Tóth

bb.43. a családjogi törvény módosításáról tanácskoztak szolnok megye országgyűlési képviselői

vid/fm/ok hgy

1974. április 12.

az országgyűlés tavaszi ülészakát megelőzően pénteken szolnokon tanácskozást tartott a parlamenti képviselők szolnok megyei csoportja. a képviselők meghallgatták dr. magyar józsefnek, a megyei bíróság elnökhelyettesének tájékoztatóját a családjogi törvény tervezett módosításáról, a családjogi ítélkezés megyei tapasztalatairól. ezután elfogadták a képviselőcsoport idej munkatervét, amely szerint többek között a környezetvédelem helyi feladataival, a tanácstörvény végrehajtásának megyei eredményeivel és az ötödik ötéves terv szolnok megyei területfejlesztési koncepciójával foglalkoznak./mti/

...-

bb.49. ételtartósítás gázzal - országos bemutató a pécsi gasztrófolyüzemben

vid/kz/ok hgy

1974. április 12.

országos bemutató színhelye volt pénteken pécsen a mecsekvidéki vendéglátó vállalat husz millió forint költséggel nemrég elkészült gasztrófolyüzeme, ahol napi 12.00 adag mélyhűtött készétel gyártására rendezkedtek be.

a vállalat, az országos műszaki fejlesztési bizottság támogatásával ennél a technológiánál is tovább kíván lépni. az omfb anyagi hozzájárulásával a legkorszerűbb nagyteljesítményű nyugatnémet és osztrák ételgyártó gépekből vásárolt. ezeket mutatták be pécsen több mint száz szakembernek. az egyik érdekesség egy automatizált hűsítő berendezés, amely forrólevegős technikával dolgozik és alkalmas hus, valamint tésztafélék sütésére. súlyvesztés nélkül süti a húst. rendkívül nagy érdeklődést keltett a nagyteljesítményű automata csomagoló berendezés. ez a legújabb eljárással konzerválja az ételt: nem kell az ételt lefagyasztani, fagyasztva tárolni, hanem gáz befúvásával biztosítják, hogy szobahőmérsékleten akár több hónapig is elálljon. e módszer feleslegessé teszi a hűtőláncok kiépítését. ennek rendkívül nagy a jelentősége a megoldatlan gyermekélelmezés, a kórházak, az egésznapos intézmények és az idegenforgalmi központok ellátása szempontjából. az országos műszaki fejlesztési bizottság egy-másfél évig tartó kísérleti-kutatási program során kívánja kidolgozni a pécsi tapasztalatok figyelembevételével az új technológiák magyarországi alkalmazását, amelyben új lehetőséget látnak a közétkeztetés korszerűsítésére. a gépsor készítelek mellett különböző darabárúk, nyersrusok, sajtok, savanyúságok csomagolására is alkalmas, tehát a konzerv-, hűtő- és husipar egyaránt használhatja.

a köz...ben japán gombóc-, bukta- és beigli gyártó gépeket várnak a pécsi gasztrófolyüzembe./mti/

13.25/ok

Tóth

...-  
- 36 -

bb.50. 25 éves a magyar néphadsereg művészegyüttese - kulturális tevékenység a hadseregben

t pr/gk/hi/ok hgy

1974. április 12.

a néphadseregben folyó kulturális tevékenységről, nevelőmunkáról tájékoztatta az újságírókat pénteken a központi klubban bán károly ezredes, a hadsereg politikai főcsoportfőnökének helyettese.

elmondotta egyebek között, hogy számottevő összegeket nagy figyelmet fordítanak a hadseregbe bevonuló fiatalok kulturális nevelésére, szabad idejük hasznos, tartalmas eltöltésére. az alakulatoknál gyakran frissített könyvtárak működnek, rendszeresek a filmvetítések, a szervezett színházlátogatások, sok szakkör, klub alakult. katonáink gyakori - és eredményes - szereplői a különböző vetélkedőknek, fesztiváloknak. országos pályázatoknak - jut rá idejük, mint ahogy arra is, hogy katonai szolgálatuk ideje alatt is folytassák esetleg abbamaradt általános iskolai tanulmányaikat, megszerezzék végbizonysítványukat.

bán károly ezredes két figyelemre méltó évfordulóra hívta fel a figyelmet: idén ünnepli 25. „születésnapját”, a magyar néphadsereg művészegyüttese és a magyar néphadsereg központi klubja.

a művészegyüttes 1949. április 29-én mutatkozott be az erkel színházban, s azóta évente átlagosan 300-350 előadást tartottak. műsoraikat a negyed század alatt hat és fél millió-an tekintették meg. érdemi munkájukat bizonyítja, hogy az elnöki tanács vörös csillag érdemrenddel tüntette ki a katonaművészeket, akik között kezdte nagy ivű pályáját például ilosfalvy róbert, palcsó sándor, réti józsef, seregi lászló és lukács ervin. hazai szerepléseik mellett sokszor képviselték népünk, országunk kulturáját külföldön is, nagy elismerést arattak a szocialista országokban, továbbá algériában, franciaországban, ausztriában, és egyiptomban. az elmúlt öt esztendő alatt az együttes 35 premiert tartott, s önálló esttel mutatkozott be a szegedi szabadtéri játékokon. negyed százados jubileumukat április 21-29 között ünnepi előadás-sorozattal köszöntik, ének- és zenekari koncertet adnak a zeneakadémián, a tánckar új bemutatójának a fővárosi operettszínház ad otthont, a fáklya-klubban az együttes népi ezenkara tart előadást, s április 29-én az elmúlt 25 esztendő leg-sikeresebb számait kötik csokorba a fővárosi operettszínház nézői számára.  
/folyt.köv./

- 37 -

14.40/ok

10 150f

vbb.50./ 25 éves .... 1. folyt./ok

az ugyancsak negyedszázados központi klub fennállása óta meghatározó szerepet tölt be a magyar néphadseregben folyó kulturális munkában, segítette és segíti a budapesti helyőrség katonáinak, családtagjainak, polgári alkalmazottainak művelődését, tanulását, szórakozását és aktív pihenését. bizonyítékul csak néhány szám: 1959-ben a klub műsorait havonta átlag 20-22 ezer ember látogatta, 1973-ban már 47-50 ezer. több ezerre tehető azoknak a száma, akik itt végezték el a gimnáziumot, a közgazdasági technikumot, a marxizmus-Leninizmus esti egyetemet vagy annak szakosító tagozatait. hatvanezer kötetes könyvtárának is sok a rendszeres látogatója. szakkörök, tanfolyamok, klubok várják az érdeklődőket, a nyelvtanulókat vagy a gép- és gyorsírás, a szabás-varrás tudnivalóival ismerkedőket, a kedvtelésből fotózókat és barkácsolókat, kertészkedőket és természetjárókat. a klub az elmúlt negyed században „kinőt- te”, a váci utcai házat. a hadsereg vezetői úgy tervezik, hogy újat, még nagyobb igényeket kielégítő építtetnek, várhatóan ott, ahol ma a klub nyári helyiségei működnek./mti/

bb.51. kisz-kitüntetés a divsz kubai alelnökének

t pr/gk/hi/ok hgy

1974. április 12.

dr.maróthy László, a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának első titkára pénteken fogadta Humberto Herrandezt, a demokratikus ifjúsági világszövetség kubai alelnökét, aki a közeljövőben végleg elutazik budapestre. a kubai ifjúsági vezetőt - aki 1968 óta dolgozott a divsz budapesti központjában - a kisz központi bizottsága „barátság, érdeméremmel tüntette ki./mti/

bb.52. kevés volt a tjrnyban a fehérje és a vitamin - megbirságotlák a vállalatot

i sl/fk/ie/ok hgy

1974. április 12.

a szolnok megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat a keveréktakarmányok egy részét több éven át az előírtnál alacsonyabb fehérje- és vitamintartalommal hozta forgalomba. így jelentős mértékű jogtalan nyereséghez jutott és a felhasználókat megkárosította. ezért a legfelsőbb bíróság vállalatot jogerősen 3 800 000 forint gazdasági bírság fizetésére kötelezte./mti/

14.55/ok

- 38 -

vbb.53. magyar elemekből épülnek terménytárolók csehszlovákiában

vid/kz/ra hgy

1974. április 12

a nyékládházai mezőpanel épületelemgyár több, együttesen tizezer négyzetméter alapterületű terménytároló előregyártott vasbetonszerkezetére kapott megrendelést csehszlovákiától. a huszonegy méter széles és több mint ötven méter hosszú épületek elemei összesen nyolcvanöt vasuti kocsit töltenek meg. az első hat vagonból álló szállítmányt - egy teljes terménytároló előregyártott elemeit - pénteken indították utnak csehszlovákiába. ez volt a nyékládházai üzem első export szállítmánya./mti/

-. -

bb.54. a zöldségtermesztés fejlesztéséről és a lakosság ellátásának megjavításáról tanácskoztak a megyei mék vállalatok vezetői

tm/ie/ra hgy

1974. április 12.

befejeződött az a négynapos tanácskozás, amelyen a zöldséggyümölcs kereskedelmi egyesülés tagvállalatainak - a megyei mék vállalatok, a budapesti zöldségtároló vállalat, és a hungarofrukt külkereskedelmi vállalat - vezetői vitatták meg a minisztertanácsnak a zöldségtermesztés és ellátás javításáról hozott határozatával összefüggő feladataikat.

Panácz Lászlónak, az egyesülés vezérigazgatójának megnyitó előadása után a konkrét tennivalókról dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, Molnár Károly belkereskedelmi miniszterhelyettes, és dr. Villányi Miklós pénzügyminiszterhelyettes tartottak előadást. a szövetkezetpolitikai konzultáción részt vett dr. Nyíri Béla, a tot elnökhelyettese, és Patay János, a szövetség elnökhelyettese. /folyt./köv./

14.50/ra

-39.

14.50

:bb.54. / a zöldségtermesztés ...folyt./ra

az érintett vállalatok vezetői úgy határoztak, hogy a biztonságosabb termelés és a jövedelmezőség növelése érdekében a lakosság számára legfontosabb zöldség-és gyümölcsfélék felvásárlásánál, a termelő gazdaságok részére már ebben az évben előre meghatározott, ugynevezett garantált átvételi árat biztosítanak.

több intézkedést határoztak el annak érdekében is, hogy a lakossági ellátás szempontjából legfontosabb zöldségfélék, mint például a zöldborsó, a zöldbab, az étkezési paradicsom, a zöldpaprika, az uborka, a vöröshagyma, stb. fogyasztói ára az évben ne haladja meg a múlt évi árakat. egyes termékek - például a petrezselyemgyökér - fogyasztói árát pedig a múlt évinél alacsonyabb szinten kívánják kialakítani.

részletesen foglalkoztak a primőrárak termelésének fejlesztési lehetőségeivel is. az üvegházak építéséhez és az új fólia sátrak létesítéséhez a kormányzati szervek 70, illetve 50 százalékos állami támogatást biztosítanak. az egyesülés tagvállalatainak vezetői úgy vélik, hogy ennek alapján jövőre 5-10 százalékkal több primőrárut vásárolhatnak fel, illetve hozhatnak forgalomba, mint ebben az esztendőben.

közismert, hogy a téli hónapokban, a szükségesnél lényegesen kevesebb volt a csapadék. most pedig, - amikor már a palántázás is megtörtént - hetek óta ugyszolván egyetlen szem eső sem esik. az öntözési lehetőségek teljes kihasználása ugyan sokat segíthet, erre azonban sok helyen nincs még lehetőség. így a szárazság nagy mértékben veszélyezteti a zöldség-gyümölcsfélék idei termését.

a vállalatok vezetői ezért felhatalmazták az egyesülés vezetőit, hogy amennyiben az időjárás miatt egyes zöldség-gyümölcsfélék termése a vártnál rosszabbul alakulna, úgy a hiányzó cikkeket a szocialista országokból import utján biztosítsák./mti/

15.00/ra

NA 1570

-40-

a szerkesztőségek figyelmébe !

sl/tm/p ie hgy

1974. április 12.

mai bb 18-as számú hírünk /az ujitók és feltalálók iv. országos tanácskozása/ első bek. után kérjük a következő mondatot beiktatni:

„a tanácskozást földvári aladár, a szot elnöke nyitotta meg „.

/mti/

--

bb.18. /az ujitók és feltalálók iv.országos...4.folyt /p

herceg károly korreferátuma után megkezdődött a vita. felszólalt dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese is.

a miniszterelnökhelyettes a párt központi bizottsága és a kormány nevében üdvözölte a tanácskozás résztvevőit, majd a következőket mondotta :

- az ujitó és feltaláló mozgalom az elmúlt évtizedek alatt jelentős eredményeket ért el mind gazdasági területen, mind a szocialista tudat formálásában. az utóbbi években fokozódott a ujitók díjazása és a gazdasági eredmény közötti kapcsolat. az ujitások elbírálása általában a vállalatok hatáskörébe került. az eredmények azonban nem azt jelentik, hogy nincsenek problémák, hogy nincs tennivalónk. a kormány egy évvel ezelőtt áttekintette e területet és határozatban szabta meg a további feladatokat.

- továbbra is a legfőbb feladatnak tekintjük a z ujitómozgalom társadalmi bázisának szélesítését - mondotta. ahhoz a célhoz tartjuk magunkat, hogy a szocializmus építésének előrehaladásával csökken a fizikai és a szellemi munka közötti különbség. a mostani tanácskozáson felszólalók is sorra dokumentálták, hogy üzemeinkben, s főleg ott, ahol a régi technika helyett új, korszerű technikát vezettek be, a munka ma már megköveteli a szaktudás növelését, a továbbképzést, a gyakorlati ismeretek mellett a szellemi tudás gyarapítását.

/folyt köv ./  
15.15/p

-41-

NA 1575

b.18. az ujitók és feltalálók.....5.folyt /p

- ügyelni kell arra, nehogy az ujitómozgalmat a vállalatok munkájától függetlenül kezeljék. fontos feladata a vállalati vezetésnek, hogy a gazdasági munka szerves részeként foglalkozzék az ujitásokkal, ez legyen munkaköri kötelessége a termelést irányítók számára. egyre inkább szükséges, hogy a dolgozók javaslataikkal a munka-és üzemszervezés területén is hatást gyakoroljon a vállalat munkájára.

- a kormányhatározat szerint az országos találmányi hivatal elnöke, az igazságügyminiszter, és a szot javaslatokat dolgoz ki az ujitásokról 1967-ben megjelent kormányrendelet továbbfejlesztésére. az illetékes szervek javaslataik véglegesítésekor figyelembe fogják venni az ujitók tanácskozásán elhangzott észrevételeket is, hiszen sok olyan javaslatot véleményelt mondottak az ujitók, amelyekkel az illetékes szerveknek foglalkozniuk kell. a jogi szabályozás természetesen csak a főkérdésekben adhat eligazítást, mert olyan keretet alkot, amelyet a vállalatoknak kell rugalmasan az élet sokoldalúságához igazítaniuk.

- az ujitások díjazása és az ezek révén elért gazdasági eredmény közötti kapcsolatot a jövőben sem kívánjuk megszüntetni. -mondotta/ ugy gondolom, hogy a szabályozó rendszer továbbfejlesztése, ezen belül a nyereségadózási szabályainak várható módosulása kedvezőbb helyzetet fog teremteni az ujitások díjazásának forrása szempontjából is. illetékes szervek különféle variánsokat vizsgálnak, ezekből fogják a legmegfelelőbbet kiválasztani.

- a kormány a pénzügyminiszter és a munkaügyi miniszter feladatává tette: a szabályozó rendszer fejlesztése során legyen figyelemmel arra, hogy a vállalatoknak megfelelő lehetőségük legyen munkavédelmi, egészségvédelmi és a munkakörülmények javítását célzó ujitások szerzőinek anyagi elismerésére, továbbá azokra az ujitásokra, amelyek az állami beruházások jóváhagyott előirányzataival szemben eredményeznek megtakarítást.

/folyt köv ./  
15.20/p

M 155

-42-

bb.18. az ujitók és feltalálók.....6.folyt /p

dr. timár mátyás a továbbiakban arról szólt, hogy vannak ujitások, amelyek nem növelik ugyan a vállalat pénzügyi alapjait, mégis nélkülözhetetlenek. nem lenne igazságos, ha a munkakörülményeket javító, a dolgozók biztonságát fokozó ujitásokat a részesedési alap terhére díjaznák. módot kell találni arra, hogy ilyen esetekben a díjazást más forrásokból fedezhessék. a beruházásokkal kapcsolatos ujitások fokozott ösztönzése érdekében is rugalmasabbá fogják tenni azok díjazási szabályait. e javaslatok kidolgozását a kormányhatározat ez év második felére irányozta elő.

szólt arról is, hogy sokat kell javítani az ujitó és feltaláló tevékenység propagandáján, népszerűsítésén. hangsúlyozta: munkásaink, műszaki értelmiségünk széleskörű tevékenysége megérdemli, hogy közvéleményünk jobban megismerje azokat az embereket, akik e területen erejük, tudásuk javát nyújtják gazdasági, társadalmi eredményeink fokozásához.

- mint azt a központi bizottság legutóbbi ülése is hangsúlyozta, gazdasági eredményeink jók, azokra büszkék lehetünk. a lehetőségek, a tartalékok ugyanakkor igen nagyon a gazdálkodás minden területén. mindannyiunk közös feladata, hogy e lehetőségeket feltárjuk, meggyorsítva népünk anyagi felemelkedését. ebben a munkában nagy szerepük van - és még nagyobb kell, hogy legyen - azoknak az embereknek, akik az új gondolatok, új megoldások keresésén fáradoznak - fejezte be felszólalását dr. timár mátyás.

/folyt köv ./

bb.58. dr.horgos gyula hazaérkezett kuvaitból

i ni/mm/p ie hgy

1974.április 12.

dr. horgos gyula kohó-és gépipari miniszter hazaérkezett kuvaitból, ahol április 8-tól 11-ig tartózkodott abdallah j. ghanam energia- és vízügyi miniszter meghívásának eleget téve. dr. horgos gyula tárgyalásokat folytatott a.r. masari al adavani közegészségügyi, a.r. atiki pénz- és olajipari miniszterrel, továbbá a külügyminiszter helyettesével is. fogadta őt a megbízott miniszterelnök, saad al abdalla is a magyar kohó-és gépipari miniszter tárgyalásai elsősorban a két ország közötti ipari együttműködés továbbfejlesztésére irányulva. kuvaiti tartózkodása során dr. horgos gyula és kísérete megtekintett több olajbányászati és ipari létesítményt./mti/

15.30/p

-43-

M 1600

bb 56. korszertu zenetermet avattak a magyar filmgyartó val-  
lalatnál

t ró/gg szb hi hgy

1974. április 12.

bacsó péter legujabb alkotásával, a szikrázó lányok című színes magyar filmmel avatták fel pénteken a magyar filmgyártó vállalat legujabb korszertu létesítményét, az új zenetermet. a sajtó képviselői megismerkedhettek a több évi munka után, csaknem 50 millió forintos költséggel elkészült, európai színvonalu hangstúdióval. az épületet molnár péter, az iparterv építészmérnök, akusztikáját a.n. kacserovics szovjet professzor, a műszaki tudományok kandidátusa tervezte. a tervezésben és a gyakorlati kivitelezésben a külső zajok maximális elszigetelésére a „ház a házban,, elvet alkalmazták.

a 4200 köbméter térfogatu terem kitűnő akusztikai hangzását az oldalfalakra, illetve a mennyezetre szerelt nemesfa-panelek biztosítják. a légkondicionáló berendezés teljesen zajtalan, így a felvételek alatt is működtethető. a terem - mint a tájékoztatón elmondották - kitűnően alkalmas szimfonikus zenekari művek felvételére. kifogástalan felvételek készíthetők kamaraegyüttesekkel és szólistákkal is. az ugynevezett szárazabb hangzást kívánó, főleg könnyű műfajú felvételeknél mozgatható akusztikai elemek állnak rendelkezésre. a technikai adottságok egycsatornás /mono/, két és többcsatornás /sztereo/ felvételi módokat tesznek lehetővé.

a mafilm külön igényei és megrendelése alapján a nyugatnémet neuman cég készítette a keverőasztalt, a hangrögzítést az amerikai gyártmányu ampex mm 1000, 8-csatornás magnetofon biztosítja, de májustól már rendelkezik a stúdió egy ampex 2-csatornás átjátszó magnetofonnal is, amely a nemzetközi sztereo műsorcserehez szükséges. a stúdió 35 milliméteres és 16 milliméteres filmek vevítésére, valamint filmek keverésére is alkalmas. a hangstúdió sokoldaluan használható, impozáns, világszínvonalu technikával felszerelt. nagy segítséget nyújt a jövőben a magyar filmek tökéletes hangfelvételeihez, valamint lehetőséget biztosít a kiváló magyar előadóművészekkel és zenekarokkal készítenő hanglemezek és más hangfelvételi elképzelések megvalósításához. /mti/

--

-44-

NA 1610

bb 57. a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport ülése

vid-fm szb hgy

1974. április 12.

pénteken debrecenben - dr. szilágyi gábor vezetésével - ülést tartott az országgyűlési képviselők hajdu-bihar megyei csoportja. a tanácskozáson résztvett sikula györgy, a megyei pártbizottság első titkára, és dr. ambrus istván, a megyei tanács elnöke.

pataki györgy, a megyei népfrentbizottság titkára az országgyűlés legközelebbi ülészakának előkészítésével kapcsolatosan a családjogi törvény módosításáról tartott megyei ankéton tett javaslatokat ismertette a csoport tagjaival.

ezután az országgyűlési képviselők elfogadták az 1974. évi munkatervet. a megyei parlamenti képviselők programjukba vették többek között a negyedik ötéves terv lakás- és közműfejlesztési tervének áttekintését, tanulmányozzák az általános iskolák alsó tagozatainak taneszköz-ellátását, megvizsgálják a hajduság könyvnyűipari helyzetét, s tájékoztatót hallgatnak meg a megye ötödik ötéves és hosszútávú területfejlesztési tervének koncepciójáról, irányelveiről. /mti/

--

bb 59. a somogy megyei képviselők ülése fonyódon

vid-kz szb hgy

1974. április 12.

pénteken fonyódon ülést tartott az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja, s többek között összeállította 1974. évi munkatervét. mint a képviselők elhatározták, továbbra is azt a jól bevált gyakorlatot követik, hogy a csoportüléseket a megye más-más területén tartják. ily módon jobban tudnak tájékozódni a problémákról, közelebbről is megismerik a választókat érdeklő kérdéseket. a jövőben is a lehetőségek szerint minden jelentős eseményen párt, tanácsi és egyéb üléseken részt vesznek. az ideai munkatervük szerint a megye könnyűiparának helyzetével a tanács-törvény végrehajtásának és érvényesülésének problémáival foglalkoznak és tájékozódnak az egészségügy helyzetéről is. értékelik majd a ciklus folyamán elhangzott képviselői felszólalásokra kapott válaszokat is. /mti/

--

-45-

NA 1610

bb 60. szentesen megnyílt a xxi. amatőrfilm-fesztivál

vid-fm szb hgy

1974. április 12.

szentesen, a tóth józsef színházteremben pénteken megnyitották a xxi. amatőrfilm-fesztivált. a hagyományos tavaszi bemutatóra 156 felvételt küldtek az amatőrfilmesek. ezek közül harminckettőt mutatnak be a szentesi háromnapos fesztiválon.

az eseményre csaknem kétszáz vendég érkezett az ország legkülönbözőbb vidékeiről. a filmeket délutánonként vetítik, délelőttünként pedig különféle tanácskozásokon, szakmai konzultációkon vesznek részt a fesztivál vendégei.

az eredményhirdetést és a díjazott filmek bemutatóját 14-én délelőtt tartják meg. /mti/

--

bb 61. gépipari hetek pécsett

vid-kz szb hgy

1974. április 12.

gépipari hetek kezdődtek pénteken pécsett, a gépipari tudományos egyesület megalakulásának negyedszázados évfordulója alkalmából. a technika házában rendezett megnyitó után dr. nagy józsef, az mszmp baranya megyei bizottságának első titkára tartott előadást baranya és pécs iparfejlesztési kérdéseiről. szombaton a vegyipar szakosztály üzemlátogatást szervez pécs legfiatalabb ipari létesítményébe, a mechanikai labor pécsi gyárába, ahol a külföldön is keresett studiómagnók készülnek. az eseménysorozat keretében ismertetik a mecseki ércbányák acélöntődei rekonstrukcióját. ankétot rendeznek műszaki fejlesztés és iparjogvédelem címmel. ismertetik a vegyipar és a vegyipari gépgyártás fejlődési irányait. április második felében kerül sor a vii. építőgépész konferenciára, amely az v. ötéves terv előkészületével foglalkozik. a tanácskozás résztvevői megtekintik baranya büszkeségét, az új beremendi cementművet. a többhetes program április végén a gépipari tudományos egyesület ünnepi taggyűlésével zárul. /mti/

--

NA 1610

-46-

bb 55. nemzetközi karmesterverseny a magyar televízióban

i zsu/tr szb hi hgy

1974. április 12.

április 24. és május 12. között nemzetközi karmester-versenyt rendeznek budapesten a magyar televízióban; célja: a fiatal karmester-tehetségek felfedezése, szimfónikus zenei értékek felfedezése, szimfónikus zenei értékek és ezen belül új magyar művek népszerűsítése.

mint fellegi tamás, a magyar televízió szórakoztató és zenei főosztályának vezetője pénteken a televízióban tartott sajtótájékoztatóján elmondta, a versenyre bármely nemzetiségű, legalább három éves karmesteri gyakorlattal, vagy karmesteri studiummal rendelkező művész jelentkezhetett, s szakemberekből álló bizottság döntötte el, kik vehetnek részt a versenyen.

tizennégy országból negyvenen vesznek részt a válogatón, öt szocialista országból összesen 11 versenyző, magyarországról pedig tíz indul. a verseny az április 24-től 27-ig tartó válogatóval kezdődik, ahol 15 perc áll egy-egy versenyző rendelkezésére, hogy a zsüri által kijelölt mű, vagy annak egy részlete bemutatásával, vagy betanításával bizonyítsa karmesteri tehetségét és tudását. a válogató után a versenyzők létszáma 16-ra csökken, s velük már a tv-nézők is találkozhatnak az elődöntőtől kezdve. az elődöntők április 30, május 1-2-3-án zajlanak majd az mrt szimfónikus zenekarának közreműködésével. a május 8-9-i középdöntőben már csak kilencen szerepelnek: operarészleteket és zenekari műveket vezényelnek; a május 11-i döntőbe már csak hatan jutnak, itt kötelezőként hat új magyar szimfónikus mű szerepel, valamint beethoven iii., v. és vi. szimfóniája.

az első három helyezettnek járó jelentős pénzjutalomon kívül az első díj nyertese a magyar rádió felkérésére május 15-én az mrt szimfónikus zenekarának egyik bérleti hangversenyét vezényli. a magyar hanglemezgyártó vállalat a versenyben legjobb eredményt elérő magyar karmester részére külön díjként teljes hanglemezfelvétel előkészítését ajánlotta fel. a döntőbe jutott versenyzők egyike elnyerheti a közönség díját is, függetlenül a zsüri döntésétől, s ez egy televíziós stúdiókoncert vezénylése lesz. a nagy különböző fordulóban a zsürielnöki tisztet: lukács ervin, koródy andrás, lehél györgy és ferencsik jános tölti be. a verseny után május 12-én kerül sor az ünnepélyes díjkiosztásra, és a győztesek díszhangversenyére a zeneművészeti főiskolán.

/folyt.köv./

NA 1620

-47-

bb 55. /nemzetközi... 1. folyt./-szb

a nemzetközi zsűriben neves európai és tengerentúli kar-  
mesterek vesznek részt: láthatják a nézők többek között herbert  
von karajant, leonard bernsteint, stokowskit, össterreichert,  
willi boskovskyt és sok más hírességet. /mti/  
--

bb.62. a bm közlekedési csoportfőnökség tájékoztatója a tava-  
szi fokozott közúti ellenőrzésekről

tr/ hi hgy

1974. április 12.

a növekvő közúti forgalom biztonságának fokozására ho-  
zott központi intézkedések és az ezt követő társadalmi kezde-  
ményezések eredményeképpen a közúti közlekedési balesetek  
számszerű alakulása az 1970. évtől csökkenő tendenciát mutat .  
a baleseti helyzet értékelése a számok kedvező alakulása  
mellett azonban rámutat néhány negatív jelenségre, amelyek or-  
szágos ellenőrző akció szervezését teszik szükségessé, az egyes  
szabálysértési elkövetési módok fokozott ellenőrzésére, felderi-  
tésére.

az ez év első negyedévi baleseti helyzet kedvezőt-  
lenebb alakulása is indokolja a fokozott ellenőrzés szükségés-  
ségét. április 15, és május 11 között a fővárosban és a megyék-  
ben - változó időszakban - a rendőrség fokozott ellenőrzést  
tart a kpm autófelügyelet főosztálya és a volán tröszt szak-  
embereinek bevonásával. az ellenőrzés a közúti közlekedés biz-  
tonságának fokozása, a közlekedési fegyelem további szilárdítása  
mellett a környezetvédelmet is elősegíti; az ellenőrzés  
ugyanis a szabálysértő magatartást tanúsító járművezetők, a  
szabálytalanul közlekedő gyalogosok felelősségrevonásán ki-  
vül a környezetet erősen szennyező járművek felderítésére is  
kiterjed. /mti/

--

16.10/p

M 16<sup>15</sup>

-48-

bb.63. ülést tartott a csongrád megyei pártbizottság

vid/ká/p hgy

1974. április 12.

csütörtökön ülést tartott szegeden a z mszmp csongrád  
megyei bizottsága . a pártbizottság a káder- és személyzeti  
munka helyzetéről, majd a kb ifjúságpolitikai határozatának  
végrehajtásáról tárgyalt. ezt követően személyi ügyben ho-  
zott döntést : dr. komócsin mihályt , a megyei párt végrehaj-  
tó bizottság tagját , a megyei tanács elnökét megválasztotta  
a csongrád megyei pártbizottság első titkárának.

a pártbizottság ülésén részt vett és felszólalt pullai  
árpád, a központi bizottság titkára is . /mti/  
--

bb.64. ülést tartott a szeged városi és a csongrád megyei ta-  
nács

vid/ká/p hgy

1974. április 12.

pénteken ülést tartott szeged megyei város tanácsa .  
a hazafias népfront szeged városi bizottsága elnökségének ja-  
vaslatára a megyei tanács tagjává választotta dr. perjési lász-  
lót.

a csongrád megyei tanács pénteki ülésén felmentette  
elnöki tisztéből dr. komócsin mihályt , egyben a hazafias nép-  
front csongrád megyei bizottsága elnökségének javaslatára dr.  
perjési lászlót megválasztotta a megyei tanács elnökének.

a megyei tanács ülésén jelen volt és felszólalt bor-  
bándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese és részt vett  
dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivata-  
lának elnöke. /mti/

--

16.10/p

M 17<sup>00</sup>

-49-

vbb.65. budapesti képviselők látogatása az épülő új bnv-n

t tf/pá/p hi hgy

1974. április 12.

milyen lesz az új budapesti nemzetközi vásárcsopont, amelyet a városligetben, a kormány határozata nyomán felszámolt bnv helyett kőbányára, az albertirszai útra telepítettek -erről tájékozódott pénteken helyszíni látogatáson az országgyűlési képviselők budapesti csoportja dr. Vida Miklós vezetésével. földes László, a hungexpo vezérigazgatója volt a házigazda a körsetán az épülő vásárvárosban, ahol az ünnepélyes kapunyitás május 17-én, illetőleg a nagyközönség számára egy nappal később lesz.

Serény munka folyik, szakemberek százai dolgoznak az egykori országos mezőgazdasági kiállítások pavilonvárosának felújításán, a vásár területének részbeni átrendezésén, bővítésén új pavilonokkal. szebb, gazdaságosabb, ezáltal mindenképpen célszerűbb lesz majd a bnv-k rendezése kőbányán - így summázták tanulmányutjukon tapasztalataikat az országgyűlési képviselők. a látvány természetesen ma még a szokásos sürgés, forgásból, a szerelők, iparosok, belső berendezők szorgos tevékenységéből áll. a vendégeknek azonban elmondták, hogy a sokrétű munka igen jó ütemben halad és bizonyos, hogy mindennel elkészülnek az első itteni bnv megnyitó napjára.

kormányhatározat döntött arról 1972-ben, hogy a városliget - az ottani bnv kiköltöztetésével - vissza kell adni a belső zöldterületben szűkülő fővárosnak. lebontották az ottani pavilonokat és a megadott határidőre, 1974. március 31-re jegyzőkönyvileg átadták ismét a városligetet a fővárosnak, budapest sétáló helyeket kereső lakosságának. annak idején azt is elhatározta a kormány, hogy a bnv-t ki kell bővíteni, s így a hajdani - a városligetben először 1896-ban rendezett - nemzetközi árumintavásárok helyett az új budapesti nemzetközi vásárcsopontban tavasszal termelőeszközök, ősszel pedig fogyasztási cikkek szakosított nemzetközi bemutatóját és vásárait rendezik meg. gyakorlatilag pedig egész évben üzemel majd a bnv, mert egy-egy esztendőben hat szakosított kiállítást rendeznek itt.

/folyt köv ./  
16.25/p

-50-

M 17<sup>00</sup>

t

bb.65. budapesti képviselők.....1.folyt /p

ami a vásárcsopont külsőségeit illeti: az eredetileg előírt 48 ezer négyzetméter pavilontér helyett - költség-tülpés nélkül, tehát az anyagiak takarékos felhasználásával - 53 ezer négyzetméter fedett kiállítási helyet létesítettek. itt található majd az ország legnagyobb, 23 ezer négyzetméteres fedett pavilonja, amelyet a mezőgazdasági kiállítások egykori állatbemutatóinak hatalmas területén emeltek. olyan pavilont is építenek, amely fűthető, így télen is használható kiállításokra és más rendezvényekre.

a körseta során a képviselők meggyőződhetnek arról, hogy a vásárcsopontot a modern technika, korszerű infrastruktúra alkalmazásával rendezik be. ennek különös jelentősége van, a szakvásárok szempontjából, mert egy valóban rangos szakvásáron minden bemutatott gépnek, berendezésnek üzemelnie, „mozognia”, kell, azaz a gyakorlatban kell bebizonyítani, hogy mit „tud”, „ugyanis a vevők a szó szoros értelmében kipróbálják a portékát a helyszínen. a vásárelpítő elmondták, hogy megteremtik ehhez a körülményeket; úgy történt a tervezés és folyik most a kivitelezés, hogy például sűrített levegőt, gázt, vizet, elektromos áramot a kiállítási csarnokokhoz bárhova tudjanak csatlakoztatni. ugyancsak az építkezésen dolgozók saját gondjukat is szótették a képviselőknek: évközben nem megfelelőek a tömegközlekedési lehetőségek a bnv-csopont megközelítésére. pedig a jó közlekedésről nemcsak a vásárok, a kiállítások idején kell gondoskodni, - s erről gondoskodik is a főváros vezetése -, hanem az esztendő munkás hétköznapjain is, hiszen többszáz szakember napi munkahelye az albertirszai úti bnv-kolónia.

a vásárlátogatás során népgazdaságunk idej hazai és külföldi kiállítási programjáról is tájékoztak a budapesti képviselők. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes elmondta, hogy ebben az esztendőben 117 millió forintot irányoz elő költségvetés arra, hogy termékeinkkel részt vegyünk a világ legkülönbözőbb országaiban rendezendő kiállításokon, vásárokon. részint önálló bemutatót, részint csoportos szerepléseket tartalmaz a program. körülbelül 50 külföldi eseményen lesznek ott iparunk termékei és más jellegű produktumaink. ezeknek a szerepléseknek körülbelül a háromnegyed részét szocialista országokban szervezi meg a hungexpo. arról is tájékoztak a képviselők, hogy manapság már nemcsak a helyszínen történő üzletkötések jelzik egy-egy vásár eredményességét, hanem sokszor csak a későbbiek során születnek meg a konkrét üzletek. a vásári és kiállításokon való szereplések jelentőségét a magyar külkereskedelem szempontjából az adja meg, hogy megismertessük szerte a világon új termékeinket, ipari színvonalunkat, és ezáltal is előmozdítsuk külkereskedelmi forgalmunk fellendülését - mondta szalai béla miniszterhelyettes. /mti/

16.35/p

-51-

M 17<sup>00</sup>

v

bb.66. petrányi gyula

1974. április 12.

mm/p hi hgy

akadémiai levelezőtag az „autoimmun betegségek kutatásának elméleti és klinikai eredményei”, címmel pénteken délután megtartotta székfoglaló előadását a magyar tudományos akadémián./mti/

--

bb.67. emlékünnepe a gagarin hőerőműben az űrhajózás napja alkalmából

1974. április 12.

vid/kz/p hgy

visontán a gagarin hőerőműben pénteken nagyszabású emlékünnepe rendeztek az űrhajózás napja alkalmából. a gagarin hőerőmű ifjúságával együtt ott voltak heves megye több más üzemének fiataljai is. résztvett az ünnepségen ~~dr. Koszadcsij~~ vezérőrnagy a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja, ott voltak heves megye valamint a gyöngyösi járás párt-, kisz és állami vezetői számosan.

zemlényi béla a gagarin hőerőmű kisz-bizottságának titkára köszöntötte az ünnepség résztvevőit. az erőmű nagytermében tartott ifjúsági nagygyűlésen regős gábor magyar szovjet barátai társaság országos elnökségének titkára méltatta a nap jelentőségét. az ifjúsági nagygyűlés résztvevői ezt követően megkoszorúzták gagarin szobrát a róla elnevezett erőmű előtti téren. ezt követően megnyitották az űrhajózás történetét szemléltető kiállítást.

az emlékünnepe résztvevői megtekintették a visontai ipari óriásokat: a gagarin nevét viselő hőerőművet, valamint a fűtőanyagot szolgáltató szomszédos külfejtéses bányüzemet.

a visontai emlékünnepe a budapesti mikroszkóp színpad színes műsorával zárult./mti/

--

-52-

16.40/p

NA 1705

m

bb.68. diadém a föld alatt - értékes régészeti lelet tolna megyében

1974. április 12.

vid/kz/p hgy

ritka érdekességű leletet tárt fel bátaszék-kövesd pusztán a szekszárdi balogh ádám múzeum. a nemrégiben épült cserép- és vázkerámiagyár agyagbányájánál tavaly felfedezett római kori település feltárásának idején folytatása során az egyik sírban egy diadémot találtak egy körülbelül 1600 éves sírban.

a drágakövekkel kirakott fejdiszt, hogy szét ne hulljon, összetartó konzerváló anyaggal bepermetezve a koponyával és a rátapadt agyagos földdel együtt emelték ki a sírból. az ékszer a bizánci divatra utal. a nazánkban rendkívül ritka leletet a legnagyobb gondossággal restaurálják a szekszárdi múzeum laboratóriumában./mti/

--

bb.69. az amerikai kereskedelmi küldöttség látogatásai

1974. április 12.

sl/mm/p ie hgy

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, pénteken fogadta frank g. zarbot, a fehér ház költségvetési és államigazgatási hivatalának helyettes vezetőjét. véleménycserét folytattak a kereskedelmi kapcsolatok jelenlegi helyzetéről, a függő kérdések rendezéséről és a gazdasági kereskedelmi együttműködés lehetséges területeiről.

délután dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter folytatott megbeszélést a delegációval a mezőgazdasági együttműködés lehetőségeiről.

az elmúlt napokban az amerikai üzletemberekből és hivatalos személyiségekből álló delegáció gazdasági életünk különböző területeivel ismerkedett meg. frank g. zarb és a delegáció tagjai látogatást tettek dr. szekér gyula nehézipari miniszternél, nagy jános külügyminiszterhelyettesnél és dr. szita jános miniszterhelyettesnél, a minisztertanács nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetőjénél. a megbeszéléseken, amelyek során megvitatták és áttekintették a gazdasági együttműködés szempontjából kölcsönös érdeklődésre számot tartó területeket, jelen volt richard f. pedersen, az egyesült államok budapesti nagykövete is./mti/

--

17.00/p

-53-

NA 1710

bb.70. hazaérkezett genfből

gk/p ie hgy

1974. április 12.

a szabványügyi delegáció, amely dr. olajos józsefnek, a magyar szabványügyi hivatal elnökének vezetésével részt vett a szabványügyi világszervezet /iso/ tudományos kérdésekkel foglalkozó bizottsága /staco/ ülésén. itt ismét dr. süttö kálmánt, a szabványügyi hivatal elnökhelyettesét választották meg a nemzetközi szabványosítás a gazdasági hatásaival, ökonomiai kérdéseivel foglalkozó munkabizottság elnökévé ./mti/

-. -

bb.71. hazaérkezett moszkvából a magyar árhivatali küldöttség

sl/gg/p ie hgy

1974. április 12.

pénteken hazaérkezett moszkvából az a magyar küldöttség, amely dr. csikós nagy béla államtitkárnak, az országos anyag- és árhivatal elnökének vezetésével részt vett a kgst országok árhivatali vezetői értekezletének második ülésén.

a tanácskozáson összeállították az értekezlet 1974-75 évi munkatervét, megvizsgálták a kgst tagállamok árhivatalai közötti információcsere kiszélesítésének lehetőségeit. az értekezlet meghallgatta a kgst tagállamok árhivatalai mellett működő tudományos kutatóintézetek közös munkájáról és a további munka irányáról szóló tájékoztatást.

az értekezlet baráti légkörben és az elvtársi együttműködés jegyében folyt. /mti/

-. -

bb.72. írók látogatása a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben

vid/kz/p hgy

1974. április 12.

régi hagyományt újított fel a magyar írók szövetsége, amikor a költészet napján egésznapos író-olvasó találkozót rendezett nádudvaron közösen a magyar rádióval és a vörös csillag termelőszövetkezettel. az írókat szabó istván, a tot és a nádudvari termelőszövetkezet elnöke tájékoztatta a szövetkezet életéről, majd czine Mihály vitaindítója alapján megkezdődött a termelőszövetkezeti tagok és az írók beszélgetése az irodalom időszerű kérdéseiről. a jól sikerült találkozó irodalmi műsorral zárult: féja géza, földéak jános, juhász ferenc, mátyás ferenc, mezei andrás, rózsza endre, sánta ferenc és sípos gyula író, valamint avar istván, berek katalin, major tamás színművészek és marosi julia népművész szerepelt. /mti/

-. -

17.10/p

-54-

NA-1720

bb 73. újabb vállalások a xi. kongresszus tiszteletére

i sb/tr szb ie hgy

1974. április 12.

a szocialista munkabrigádok kezdeményező készségének és összefogásának erejét tanusította pénteken a xi. pártkongresszusnak és a felszabadulás 30. évfordulójának tiszteletére tett két újabb vállalati felajánlás is.

a kossuth nyomda szocialista brigádvezetőinek pénteki tanácskozásán a párt művelődési politikájának megvalósításához, a szocialista kultúra széleskörű terjesztéséhez, megismertetéséhez nyújtható erőfeszítésekről, felajánlásokról tárgyaltak. a párt politikája iránti egyetértésük jutott kifejezésre abban a munkafelajánlásban, amely szerint a marxista-leninista elméleti munkák és egyéb politikai kiadványok nyomdai átfutási idejét 30 százalékkal csökkentik, s így általában a szokásosnál két hónappal hamarabb kerülnek e könyvek az olvasók kezébe. a „szocialista munka műhelye”, címmel 11-szer kitüntetett könyvkötészet szocialista brigádjai és dolgozói az üzemszervezés fejlesztésével, s újabb gépek felállításának meggyorsításával a havonta bekötött könyvek példányszámát tíz százalékkal, összesen félmillióra növelik. a nyomda gazdasági és műszaki vezetői pedig a dh munkarendszer feltételeinek mintegy fél évvel korábbi megteremtésével, a fejlesztési beruházások meggyorsításával járulnak hozzá a munkabrigádok felajánlásainak megalapozásához.

a távközlési kutató intézetben a h iradástechnikai ipar gyártmányfejlesztését, a termék-struktúra korszerűsítését segítő munkafelajánlás volt a szocialista brigádvezetők tanácskozásának központi témája. az idén ugyanis mintegy 20 százalékkal növekedett az iparág üzemeltől kapott fejlesztési megbízások volumene, s így csak a szocialista brigádok társadalmi összefogásával, tervükön felüli munkákkal teljesíthetik ebben az évben ezeket a feladatokat. segítséget nyújtanak az intézet szocialista brigádjai az iparág exportjához is. harminc szocialista brigád fogott össze, hogy több hónappal csökkentse a szovjetunió és india mikrohullámu láncához szükséges rádióelektronikai berendezések és automatikák gyártási idejét. a többlet-munkafelajánlások értéke meghaladja a tízmillió forintot. /mti/

-. -

NA-1720

-55-

vbb 74. a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága  
gk szb hi ngy 1974. április 12.

és a brfk közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy a kálvin téri építési munkák miatt az v. kerület királyi pál utca forgalmi rendje április 16-án megváltozik. az új forgalmi rend szerint a királyi pál utca teljes hosszában a tolbuhin körut felől az egyetem tér irányába lesz egyirányú. kérik a gépjárművezetőket, hogy az új forgalmi rendnek megfelelően fookozott óvatossággal közlekedjenek. /mti/

--

bb75. a megyei főorvosok tanácskozása  
vid-kz szb la 1974. április 12.

országos főorvosi értekezlet volt pénteken a balatonfüredi szívkórházban. a tanácskozáson részt vett dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter és darabos pál, az egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára is.

dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter vezető előadásában a népesedéspolitikai határozat megvalósulásának eddigi tapasztalataival kapcsolatban elmondotta, hogy az első negyedév számszerűsíthető adatai szerint csökkent a művi vetélések, és nőtt a terhesként nyilvántartásba vett személyek száma. alakosság orvos ellátottságáról szólva rámutatott, hogy bár hazánkban az orvos ellátottság jónak mondható, 2600 orvosi állás betöltetlen. különösen észak-kelet magyarországon súlyos a helyzet. ott, egyes körzetekben még ma is 6000 főre jut egy orvos. a helyzet javítása érdekében a jövőben az eddiginél jobban figyelembe veszik az egyetemi felvételiknél az egyes tájegységek érdekeit.

a betegcentrikus szemlélet kialakítása érdekében a miniszter végül felhívta az államigazgatásban dolgozó főorvosok figyelmét arra, hogy az igazgatási feladatok ellátása mellett az egészségügyi intézmények szakmai irányításában is vegyenek részt. /mti/

--

NA 1745

-56-

bb 76. ülést tartott az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja

1974. április 12.

vid-kz szb la

pénteken békéscsabán a volán 8. sz. vállalatának tanácskozó termében ülést tartott az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja. a megbeszélésen résztvevett és felszólalt frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára is.

a képviselők többek között a megye közuti közlekedésének helyzetével foglalkoztak. kérdéseikre, észrevételeikre tapolczai kálmán, a volán tröszt vezérigazgatója válaszolt. elmondta egyebek között, hogy újabb távolsági buszjáratokat indítanak a megyében, és beszámolt arról is, hogy a megye minden községét bevonták a közuti személy- és áruszállítási forgalomba. arról is szó esett az ülésen, hogy a megye iparának fejlődésével párhuzamban emelkedik az ötödik ötéves tervben a közuti forgalom. a személyszállítás mintegy 7 százalékkal, az áruforgalom pedig várhatóan 10-11 százalékkal növekszik. ez megköveteli, hogy a békés megyét ellátó 8. sz. volán vállalat jelenlegi gépkocsiparkját 1980-ig mintegy 55 százalékos arányban felújítsák és korszerűsítsék. ugyanakkor autóbusz-pályaudvarokat kell építeni orosházán, szarvason, majd szeghalomban és mezőkovácsházán. /mti/

--

bb 77. agyonütötte édesapját - tizennégy évi szabadságvesztésre ítélték

1974. április 12.

vid-kz szb la

tizennégy évi szabadságvesztésre ítélte a szolnok megyei bíróság kolláth mihály tiszai lakos, aki az elmúlt év decemberében megölte édesapját. a többszörösen büntetett előéletű férfi szőváltás közben egy bontóvassal agyonütötte karcagi lakásán ágyban fekvő édesapját. a szolnoki megyei bíróság az emberölés bűntette miatt kiszabott főbüntetés mellett kolláth mihályt tíz évre eltiltotta a közügyektől. az ügyész súlyosbításért, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

NA 1800

-57-

bb 78. áldozó józsef kiállítása győrött

Vid-fm szb la

1974. április 12.

himódon, a kis rábaközi faluban élő 80 éves parasztfestő, áldozó józsef válogatott műveiből nyílt kiállítás pénteken a győri xantus jános muzeum képtárában. áldozó józsef több mint félszázada örökíti meg rajzokon, pasztell- és olajképeken a falusi emberek világát, életét, a jellegzetes rábaközi tájat. festészetének egyaránt ihletője a falu egykori és mai élete. a fővárosban legutóbb 1971-ben volt kiállítása. /mti/

--

felhasználható 18 órától

bb.79. a legjobb magyar táncgyűttek zalaegerszegen

vid/fm/p la

1974. április 12.

pénteken este a művészeti vezetők fogadásával megkezdődött a hatodik zalai kamaratánc-fesztivál. az ország 14 legjobb táncgyűtése találkozik zalaegerszegen, hogy kétnapos versenyen bemutassák új számaikat. a verseny szombaton reggel kezdődik a megyei művelődési központban az eredményhirdetésre pedig vasárnap kerül sor.

a 14 együttesel a közönség is találkozik; szombaton este és vasárnap a zsüri által összeállított gálaműsort tekinthetik meg.

az együttesek részére a különböző intézmények fíjakat ajánlottak fel. a legjobbnak ítélte együttes kapja majd a 20.000 forintos nagydíjat. /mti/

--

felhasználható 19 óra után

bb.81. az évad tizedik bemutatója miskolcon: barta lajos szerelem című színműve

vid/fm/p la

1974. április 12.

pénteken mutatta be a miskolci nemzeti színház barta lajos „szerelem”, című színművét. ez volt az idei évad tizedik miskolci bemutatója. a szerző-, aki a tanácsköztársaság idején jelentős szerepet töltött be a magyar kulturális életben- ezt a darabját 1914-ben írta. művét a „magyar három nővér”, -nek is nevezik. a női főszerepeket gyöngyössy katalin, balogh zsuzsa és péva ibolya játszotta, míg édesanyjukat kovács mária alakította. /mti/

17.30/p

--  
-58-

NA 1800

felhasználható 19.00 órától!

bb.80. elutazott a lengyel építésügyi küldöttség

t sb/mm/p ie la

1974. április 12.

pénteken dunaujvárosban befejeződtek a magyar-lengyel kétoldalu építésügyi műszaki és gazdasági együttműködési tárgyalások. a megbeszélések jegyzőkönyvét magyar részről bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, lengyel részről alojzy karkoszka építési és építőanyagipari miniszter írta alá. az április 9-től 12-ig folytatott tárgyalásokon kölcsönösen tájékoztatták egymást a két fél építő-és építőanyagiparának 1976-80- évekre előirányzott fejlesztési terveiről. megállapították, hogy a kölcsönös érdekeknek megfelelően az eddiginél hatékonyabban bővíthető a két ország építésügyi együttműködése. elsősorban a könnyűszerkezetes építésmódban, az építőanyagipar fejlesztésében, a korszerű tömeges lakásépítésben és az építés gépesítésében nyílik lehetőség a gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés, a termelészakosítás és a kooperáció fejlesztésére.

a lengyel építésügyi küldöttség megtekintette budapest újpalotai és zuglói lakótelepét. látogatást tett dunaujvárosban és felkeresett több építő-és építőanyagipari vállalatot.

alojzy karkoszka miniszter vezetésével pénteken utazott el budapestről a lengyel építésügyi küldöttség. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren bondor józsef miniszter bucsuztatta. ott volt tadeusz hanuszek, lengyelország budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb.83. elutazott az olasz közlekedésügyi miniszter

tr/p ie la

1974. április 12.

luigi preti olasz közlekedésügyi miniszter pénteken elutazott magyarországról. a ferihegyi repülőtéren földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes bucsuztatta. jelen volt mario franzi budapesti olasz nagykövet. /mti/

17.50/p

--  
-59-

NA 1800

bb.82. elhunyt kahána mőzes  
/1897-1974/

mm/p hi la

1974.április 12.

mély fájdalommal tudatjuk, hogy hosszantartó, súlyos betegség után április 11-én elhunyt kahána mőzes elvtárs, józsef attila díjas író, a forradalmi munkásmozgalom és pártunk régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend és több más kitüntetés tulajdonosa.

elhunyt elvtársunk temetése április 22-én, hétfőn 14 órakor lesz a mező imre uti temető munkásmozgalmi pantheonjában. barátai, elvtársai és tisztelői 13.30 -tól róhatják le kegyeletüket a ravatalnál.

az mszmp budapesti bizottsága  
a magyar írók szövetsége  
a magyar partizán szövetség

x x x

kahána mőzes 1920 óta volt a párt tagja, a magyar tanácsköztársaság idején a vörös hadsereg harcosa. 1920-ban bécsben a komintern információs bulletinjának szerkesztőségében dolgozott. 1922-től romániában lapszerkesztő, a román kommunista párt központi bizottságának tagja. 1926-ban letartóztatták, öt évre ítélték. a bántalmazások következtében lábát amputálni kellett. 1931-től a szovjetunióban az szk/b/p tagja. a szovjetunióban jelentős irodalmi tevékenységet fejtett ki, a moldvai írószövetség elnöke volt. 1935-ben a komintern megbízásából az usa-ban dolgozott. 1940-től ismét a szovjetunióban tevékenykedett, mint a moldvai alkotók házának igazgatója. 1967-ben tért vissza magyarországra. irodalmi munkásságának maradandó értékei: elbeszélései, regényei, irodalomkritikai cikkei./mti/

--

17.35/p

NA 1802

-60-

bb.84. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke

p /la

1974. április 12.

41. elhunyt mikulás károly
42. totó-lottó sajtótájékoztató
43. gagarin emlékünnepekl komlón
44. diákköltők találkozója
45. az iráni parlamenti küldöttség az orionban
46. rendőrségi felhívás
47. sajtótájékoztató a bakony műveknél
48. a szolnok megyei képviselőcsoport ülése
49. ételtartósítás gázzal
50. 25 éves a néphadsereg művészegyüttese
51. kiesz kitüntetés a divsz kubai alelnökének
52. kevés volt a takarmányban a fehérje
53. terménytárolók csehszlovákiába
54. a megyei mék vállalatok tanácskozása
55. nemzetközi karmester-verseny a tv -ben
56. zeneterem
57. a hajdu megyei képviselőcsoport ülése
58. horgos gyula hazaérkezett kuvaitból
59. a somogy megyei képviselőcsoport ülése
60. amatőrfilm-fesztivál
61. gépipari hetek pécsen
62. a bm közlekedési csoportfőnökség tájékoztatója
63. a csongrád megyei pártbizottság ülése
64. a szeged városi és a csongrád megyei tanács ülése
62. budapesti képviselők a bnv-n
66. akadémiai székfoglaló
67. emlékünnepekl a gagarin hőerőműben
68. régészeti lelet tolna megyében
69. az amerikai kereskedelmi küldöttség látogatásai
70. hazaérkezett a szabványügyi küldöttség
71. hazaérkezett moszkvából az árhivatali küldöttség
72. írók látogatása a nádudvari tsz-ben
73. újabb vállalások a pártkongresszus tiszteletére
74. a fővárosi tanács közl.ig. közleménye
75. megyei főorvosok tanácskozása

/folyt köv ./  
18.05/p

-61-

NA 1805

bb.84. a belföldi .....folyt /p

76. a békés megyei képviselőcsoport ülése
77. agyonütötte apját
78. áldozó józsef kiállítása
79. kamaratánc fesztivál
80. elutazott a lengyel építőipari küldöttség
81. bemutató miskolcon
82. elhunyt kahána m/ózes
83. elutazott az olasz közlekedésügyi miniszter
84. hírjegyzék./mti/

--

vbb 85. az állami gazdaságok tevékenysége agrárpolitikánk helyességét bizonyítja - az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése

vid-kz szb la

1974. április 12.

az állami gazdaságok rendkívül dinamikusan fejlődtek az utóbbi években, jól töltik be feladatukat és teljesítik, amit a népgazdaság elvár tőlük - állapították meg az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának pénteken a komáromi állami gazdaságban megtartott ülésén. a dr. belák sándor elnöklétével megtartott tanácskozáson dr. lénárt lajos mezőgazdasági és élet- mezésügyi miniszterhelyettesnek és klentzner andrásnak, az állami gazdaságok országos központja vezérigazgatójának tájékoztatója alapján az állami gazdaságok munkáját és feladatait értékelték a képviselők.

az állami gazdaságoknak a magyar mezőgazdaságban ma is betöltött úttörő szerepét jól jellemzi a téma iránti nagy érdeklődés is. bár a beszámoló a konkrét termelési eredmények tükrében mutatták be a helyzetet, a tennivalókat, mégis 16 kérdés hangzott el. a tanácskozáson felszólalt farkas pál, dr. molnár béla, kovács istván, mateovics józsef, gajdos jános, dr. belák sándor, tüz ferenc, bojtor miklós, k. papp józsef, lakatos andrás, szabó istván, szemericz ferencné és varga sándor. a meghívottak közül részt vett a vitában patai jános, a szövetség elnökhelyettese és ámon ferenc, a komárom megyei tanács elnökhelyettese.

/folyt.köv./

18.45/szb

-62-

M 1900

bb 85. /az állami... 1. folyt./-szb

a képviselők kifejezték azt a véleményüket, hogy az állami gazdaságok tevékenysége is bizonyítja agrárpolitikánk helyességét, azt, hogy a megkezdett úton kell tovább haladni. a csaknem egymillió hektárnyi területen működő 159 állami gazdaság az utóbbi években átlagosan 10 százalékkal, de nem egyszer ennél nagyobb arányban növelte a munka termelékenységét. a vállalati nyereség az utóbbi egy esztendőben 1,2 milliárdról kétmilliárd forintra emelkedett. ezekben és más hasonló eredményekben különösen nagy szerepet játszott, hogy széles körben alkalmazták a tudomány által megalapozott agro- és zootechnikai eljárásokat, mindig elsőként vezették be az új, nagy hozamu növény- és állatfajtákat, bátran hasznosították a kémia új vívmányait, az ipar új termékeit. kezdeményezők voltak az iparszerű termelési rendszerek kialakításában, bevezetésében és elterjesztésében is. jelentősen fejlődött az állami gazdaságok üzem- és munkaszervezése, a dolgozók szakképzettsége.

a fejlődéshez jelentős mértékben hozzájárult az is - amint a képviselők megállapították -, hogy a most 25 éves fennállásukat ünneplő állami gazdaságok mindig rangsorolni tudták a feladatok, és a legfontosabbakat helyezték előtérbe. így nagy hatással voltak a z egész mezőgazdaság fejlődésére, gyorsabb lépést diktáltak.

az állami gazdaságok fejlődése egyben politikai kérdés, hisz a közvélemény különösen figyelemmel kíséri munkájukat. éppen ez a felelősség hozza magával, hogy továbbra is élen kell járniuk - fogalmazták meg a tanácskozáson. ehhez adtak sok segítséget a felszólalók. amint dr. lénárt lajos rámutatott, megerősítették az állami irányítást sok olyan kérdésben, amelynek fontosságát már eddig is tudták a mem vezetői. ugyanakkor ráirányították a figyelmet olyanokra, amelyekkel nem kellő súllyal vagy még egyáltalán nem foglalkoztak.

ujabb bátorítást kaptak például az állami gazdaságok arra, hogy a jövőben még bátrabban kezdeményezzenek. csak így lehet a szocialista viszonyok között modern gazdálkodást kialakítani, ez agrárpolitikánk továbbfejlődésének egyik legfontosabb kulcsa. be kell a kezdeményezésekbe azokat a gazdaságokat is vonni, amelyek eddig nem vállalkoztak kockázatra. ha pedig valami nem sikerül, nem szabad a kezdeményezőknak kedvét szegni, hanem újabbakra kell őket ösztönözni.

/folyt.köv./

18.50/szb

-63-

M 1905

bb 85. /az állami... 2. folyt./-szb

ugyanakkor a kísérletezések után gyorsan kell a legjobb, a legcélszerűbb eljárásokat bevezetni. ilyen alapon sürgették a képviselők, hogy az állattenyésztésben kialakult sokféle termelési rendszer közül a legalkalmasabbakat terjesszék el. a válszokból megtudhatták, hogy a sertésenyésztésben az eddigi húsféle rendszer helyett már megjelölte a mém azt a négyet, amely a legkedvezőbb eredményt biztosítja. hitellel és más módon is ezeknek a bevezetését támogatja majd. ezek sem hibamentesek, de sehol a világon nem alakultak még ki tökéletes iparszerű állattenyésztési rendszerek. a népgazdaság igényeit viszont csak a nagyüzemi módszerekkel lehet kielégíteni.

bár az állami gazdaságok globális árutermelési tervüket évről évre telteljesítették, fontos feladatuknak tartják, hogy fokozottabban közreműködjenek olyan népgazdasági kérdések megoldásában, mint például a cukorrépa-termőterület növelése, vagy a szőlőoltvány-termelés. az eddiginél is szélesebb együttműködést alakítanak ki a kutatókkal.

sokat foglalkoztak a tanácskozáson a hitelpolitikai kérdésekkel is. egyöntetű vélemény alakult ki abban, hogy a következő öt éves tervben azonos szabályozó rendszert kell kialakítani a különböző tulajdonjogi szektorokra, mert csak így lehet zöld utat biztosítani a különböző, s egyre nagyobb eredményekkel bíztató kooperációknak. a következő tervszakaszban a jövedelemkiegészítés helyett fejlesztési hitellel szeretnék támogatni a gyengén működő gazdaságokat.

a dolgozók élet- és munkakörülményeiről szólva megállapították a képviselők, hogy az átlagbér megfelel a más állami szektorokban kialakult bérezésnek, a jövőben azonban fokozottabb differenciálásra kell törekedni. gondot okoz, hogy az állami gazdaságokban nélkülözhetetlen idénymunkás nők nem szerzik meg a jogot az anyaságc segélyre, és ez később hátrányosan érezteti hatását, mert másutt keresnek munkát. a képviselők elhatározták, közreműködnek annak érdekében, hogy az állami gazdasági dolgozók lakásépítési akciót vizsgálják felül, és a mai igényeknek és a kialakult gyakorlatnak megfelelő kedvezményt kaphassák meg.

a képviselők a tanácskozás után megtekintették a komáromi állami gazdaság több üzemét. megismerkedtek a modern, gépesített terményszárítókkal, tárolókkal, a műtrágya-tárházzal. megnézték a fehér virágban pompázó száz hektáros körtést, az 1400 férőhelyes szakosított hizómarha-telepet, a szőlészetet, valamint a szőlő-feldolgozó üzemét. /mti/

18.55/szb

M-1905

-64-

bb.18. az ujitók és felhatalálók .....7.folyt /p

a tanácskozáson felszólalt molnár ferenc /közlekedési építő vállalat /, kiss lajosné /budapesti fűrész-és hordóipari vállalat/, káveczki zoltán /diósgyőri gépgyár/, sárdy tibor /néphadsereg/, karászi kálmán /fejér megyei vízügyi igazgatóság/, mezey lászló /nyékládházi kavicsbánya /, vajda gábor /csemekegereskedelmi vállalat /, mezey barna /chínoin gyár/, pálinger istván/ győr megyei állami építőipari vállalat /, szendrői istván/csepel művek/, mocsár kálmán /volán tröszt /, elek mihály /ózd Kohászati üzemek /, ifj. erdős lajosné /magyar postátógyár/, czelleg jános /magyar kábelművek/, lipscher erwin/medicor művek/, szomodi mihályné /gyógyszervegyészeti gyár/, tőke lászló /egyesült izzó/, munka béla /magyar posta/, kulcsár józsef /máv/, gács györgy /miskolci nehézipari egyetem/, anda sándor /emv sajóbabony /, vágó kálmán /dunántúli kőolajtermelő vállalat/, és zechmeister gusztávné /soproni ruhagyár/.

a felszólalók többsége arról tájékoztatta a tanácskozás résztvevőit, hogy vállalatuknál milyen intézkedéseket tettek vagy terveznek az ujitók-felhalálók mozgalmának felfelállítására. sikeresnek bizonyult például a diósgyőri gépgyárban az a módszer, hogy rendszeresen közlést tesznek az ujitási feladatterveket, így valamennyi dolgozó megismeri, hogy milyen feladatok megoldásához várnak tőlük segítséget. a csepel művekben és a soproni ruhagyárban a szocialista brigádok az üzem vezetőitől kapott feladatok alapján minden évben legalább egy ujitást kívánnak bevezetni brigádonként. a fiatalokat a soproni ruhagyárban azzal is ösztönözik szellemi alkotómunkára, hogy mindenki, aki első ujitását nyújtja be, a törvényesen járó díjon kívül még külön jutalmat kap. sok helyen műhelyt rendeztek be azok számára, akik a gyakorlatban ki akarják próbálni új műszaki elképzeléseiket.

egész sor javaslat is elhangzott az ujitások realizálását még akadályozó problémák elhárítására. többek szavátették; a vállalatok kevéssé érdekeltek abban, hogy dolgozóiknak olyan ujitásait támogassák, amelyek nem a vállalat, hanem a népgazdaság más üzeimei, ágazatai számára hasznosak. a felszólalók szükségesnek tartanak e probléma rendezését, mégpedig oly módon, hogy az ilyen ujitásokat azokból a forrásokból díjazták, amelyek számára az új alkotás hasznát hoz. többen azt is kezdeményezték, hogy azok a műszakiak, akik munkaköri kötelezettségükön túl ujitának, ugyanúgy kaphassanak ujitási díjat, mint bármely más dolgozó. a felszólalóknak egy része azt kéri, hogy a vállalatoknál fokozottan segítsék az ujitásokat, szabadalmaztatások ügyintézésében járjanak, de hasznos ujitásokat, találmányokat kidolgozó munkásokat. ezzel kapcsolatban olyan javaslat is elhangzott, hogy valamely szerv vállalatná a szabadalmazással járó különféle adminisztratív ügyek intézését.

/folyt köv ./  
19.00/p

-65-

M-1920

bb.18. az ujitók és feltalálók....8.folyt /p

a felszólalásokat, javaslatokat tasnádi emil, az országos találmányi hivatal elnöke foglalta össze. egyik legfontosabb feladatként említette, hogy a vállalatok vezetői jobban használják ki a jogszabályok nyújtotta lehetőségeket, s fokozottan segítsék az ujitó-alkotó munkára kész embereket.

főcze lajos, a kisz központi bizottságának titkára zárszá-  
vában hangsúlyozta: az ujitók-feltalálók vállalati, ágazati  
és országos tanácskozásának tapasztalatai jól hasznosíthatják  
majd az ujitókat-feltalálókat érintő jogszabályok továbbfejlesz-  
tésében. /mti/

--

á szerkesztőségek figyelmébe!

sl/pá p la

1974. április 12.

mai bb .18.számú hírünk /az ujitók és feltalálók  
iv.országos tanácskozása / első bekezdésének alzutról számi-  
tott negyedik sorától a szöveg helyesen így hangzik: a tanács-  
kozáson részt vett gáspár sándor, a szot főtitkára és nyers  
rezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. timár mátyás  
a minisztertanács elnökhelyettese, s a r l ó s i s t v á n,  
a h a z a f i a s n é p f r o n t o r s z á g o s t a -  
n á c s á n a k f ő t i t k á r a és dr. ajtai miklós, az  
országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke is. /mti/

--

bb.88. hazaérkezett a magyar párt- és kormányküldöttség cseh-  
szlovákiából

t bc/tr/p hi la

1974. április 12.

kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt közpon-  
ti bizottsága első titkára vezetésével pénteken hazaérkezett  
a magyar népköztársaság párt-és kormányküldöttsége, amely  
csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának és a  
csehszlovák szocialista köztársaság kormányának meghívására  
hivatalos, baráti látogatást tett csehszlovákiában.

/folyt köv ./  
19.15/p

-66-

NA 1920

bb.88. hazaérkezett .....folyt /p

a delegáció tagjai voltak: fock jenő, a minisztertanács  
elnöke, katona istván, az mszmp központi bizottságának tagja,  
a kb osztályvezetője, marjai józsef külügyminisztériumi állam-  
titkár, dr. hetényi istván, országos tervhivatali államtitkár,  
valamint barity miklós, a magyar népköztársaság prágai nagykö-  
vete.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren meg-  
jelentek: benke valéria, biszku béla, németh károly, az mszmp  
politikai bizottságának tagjai, pullai árpád, a központi bizott-  
ság titkára, huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese,  
benkei andrás belügyminiszter, bondor józsef építésügyi- és vá-  
rosfejlesztési miniszter, dr. csanádi györgy közlekedés- és  
postaügyi miniszter, dr. szekér gyula nehézipari miniszter, gye-  
nes andrás, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, hollai im-  
re és roska istván külügyminiszterhelyettesek. jelen volt a fo-  
gadásnál dr. zoltán rabay, a csehszlovák szocialista köztársa-  
ság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is. /mti/

--

bb.87. iráni fogadás

tf/mm/p hi la

1974. április 12.

houchang moghadam, az iráni császárság budapesti nagyköve-  
te péntek este a gellért szállóban fogadást adott a hivatalos  
látogatáson magyarországon tartozkodó iráni parlamenti küldött-  
ség tiszteletére. megjelent az eseményen apró antal, az ország-  
gyűlés elnöke, péter jános, a parlament alelnöke, szalai béla  
külkereskedelmi miniszterhelyettes, a parlament tiszti kará-  
nak több tagja, számos képviselő, a külügyminisztérium több ve-  
zető beosztású munkatársa. ott volt a budapesti diplomáciai  
testület sok képviselője. /mti/

--

bb.86. időjárásjelentés

mm/p la

1974. április 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. április 12-én, pén-  
teken 19 órakor:

a nappali felmelegedés kissé gyengül

várható időjárás szombat estig: változóan felhős idő,  
elszórtan futó esővel, egy-két helyen esetleg hivatarral.  
mérsékelt, napközben megélénkülő, változó irányú szél. vár-  
ható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 13-18 fok kö-  
zött. /mti/

19.20/p

-67-

NA 1920

bb.89. kádár jános távirata

t zs /pá/p la

1974. április 12.

kádár jános - csehszlovákiából uton hazafelé - a repülőgép fedélzetéről a következő táviratot küldte gustáv husáknak, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottsága főtitkárának:

tisztelt husák elvtárs!

a testvéri csehszlovákia területét elhagyva még egyszer őszintén köszönetet mondok az elvtársi, baráti fogadtatásért, amelyben küldöttségünket részesítették. további sikeresket kívánok önöknek a szocialista építőmunkában, hazájuk és az egész szocialista közösség javára./mti/

--

m bb 90. zelk zoltán szerzői estje

t zs szb hi la

1974. április 12.

pénteken a fészek művészklubban megtartották zelk zoltán szerzői estjét. bevezetőt mondott vas istván, az est házigazdája szabó istván filmrendező volt. neves művészek adtak elő a józsef attila-díjas költő műveiből, majd levetítettek egy részletet a tűzoltó u. 25. című magyar filmből, melyben zelk zoltán is szerepelt. /mti/

--

bb.91. közlekedési baleset csepelen

i ms /pá/p la

1974. április 12.

pénteken délután 5 órakor a xxi, kerületben a ii. rákóczi ferenc ut és a kinizsi utca kereszteződésében egy 138-as jelzésű autóbusz összeütközött egy nyergesvonattal. a baleset következtében az autóbusz utasai közül szőke miklós 34 éves esztergályos, mocok péter 44 éves esztergályos és borbás gyula 30 éves szerszámlakatos, valamint a vontató vezetője, a 47 éves szemán józsef súlyos sérüléssel került kórházba ./mti/

--

21.05/p

-68-

NA 2410

bb.92. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

p la

1974. április 12.

85. az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése
86. időjárásjelentés
87. iráni fogadás
88. hazaérkezett a magyar párt és kormányküldöttség
89. kádár jános távirata
90. zelk zoltán est
91. közlekedési baleset csepelen
92. hirjegyzék. /mti/

--

21.10/p

-69-

v é g e

készült az meti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő : burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztők: konczi antai  
lakatos erzsébet

NA 2120